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Városi múzeumunk.
Irta: Kardos Albert.

Illik néha megemlékezni a városi mú­
zeumról, legalább akkor, amidőn a mú­
zeum gondosan szerkesztett, tartalmas je­
lentéssel ad számot egy-egy évi munkás­
ságáról, mint azt most is tette.

Nemcsak a megemlékezést, de a ko­
moly méltatást is megérdemli a múzeum, 
városunknak ez a talán legifjabb közműve­
lődési intézménye. Debreczennck sincs 
mit szégyenkeznie e legújabb alkotásával, 
mint az öreg szülék szoktak későn szüle­
tett, csenevész gyermekükkel. A múzeu­
munk nemcsak életre hivatott, hanem az 
egészséges fejlődésnek, a gyors gyarapo­
dásnak olyan utján van, amelyen a leg­
szebb jövővel biztathat.

Kevés ember tudja Debreczenben és 
akik csak külsőségek után indulnak, soha­
sem is fogják tudni, hogy a Hatvan-utcá­
nak egy már divatja múlt házában, an­
nak is csak a fél sarkában nagyon becses, 
igen számbavehető művelődési munka fo­
lyik, amelyet bátran nevezhetünk tudomá­
nyos működésnek is. Ott dolgozik a mai 
Debreczennck egyik legértékesebb embere, 
Zoltai Lajos. Debreczen múltjának fárad­
hatatlan kutatója, a város mai külső és 
belső területének avatott ismerője, törté­
nelemelőtti idők maradványainak a bú­
vára és a jelenlegi népélet jellemző szer­

számainak a gyűjtője, egymagában régi­
ség- és néprajzi tudós, történet- és köz- 
gazdasági iró, érem- és pénzismerő, tér­
képkészítő és illusztrátor, rajzoló és fény­
képész. Mindezeken felül a pontos, a szor­
galmas, a lelkiismeretes tisztviselőnek a 
mintaképe, akinek csak egy nagy hibája 
van, ~7 a szerénysége, a megjelenésben, a 
föllépésben való határtalan egyszerűsége. 
Hibája ez azért, mert nemcsak a nagy kö­
zönség, hanem a város vezetősége is esze­
rint méri a belső értékét, valamint a mú­
zeum jelentőségét is.

I'iz éve alig van, hogy a városi mú­
zeum létrejött Löfkovits Artur nagylelkű 
áldozatából és soha meg nem szűnő bőkezű 
hozzájárulásával. A nagy közönségnek pe­
dig éppen most hét éve nyílt meg, az 1905- 
ben tartott százados Csokonai-ernlékünnep 
alkalmából. E rövid idő alatt szinte csodá­
latos gazdaggá lett a múzeum; körülbelü 
25000 darabot foglal magában, pedig az 
igazgató, Löfkovits Artur ízlése, az őr, 
Zoltai Lajos lelkiismerete megnyugtató 
biztosíték arra nézve, hogy nem értéktelen 
tárgyakból, nem dib-dáb dolgokból növe­
kedett az a szám nagyra. Különösen a dús 
régiséggyüjtemény (11,500 drb), amely­
nek javarésze az őrnek személyesen veze­
tett ásatásaiból került elő, valamint a tekin­
télyes néprajzi tár, amelyet nagyrészt 
szintén Zoltai vásárolgatott vagy szedett 
össze, köti le az érdeklődő figyelmét és 
vivja ki a hozzáértő elismerését, annyi­

val inkább, mert mindez, valamint a többi 
gyűjtemények páratlan gonddal lajstro­
mozva, szakszerűen rendezve vannak, sőt 
úgy kiállítva, hogy egyszerre nyújtsanak 
tanulságot és élvezetet.

Mindez különben tudvalevő dolog; 
tudja, aki a múzeumot látogatja, tudja, aki 
a muezum évi jelentéseit olvassa. De az 
már kevésbé ismert dolog, hogy a múzeum 
csak rendkívüli erőfeszítéssel juthatott idá­
ig, hogy folytonos akadáyokkal küzd és 
hogy szinte legyőzhetetlen gát áll tovább­
fejlődése útjában.

Az apró bajokat most mellőzöm; azt, 
hogy kevés a költségvetése, azt, hogy egy 
embernek, Zoltainak szinte leroskasztó 
terhet kell viselnie, azt, hogy a város még 
az állami hozzájárulásból is levesz. Mind­
erről most ne essék szó, de arról nem sza­
bad hallgatni, hogy a muzeum már ez idő 
szerint is tarthatatlan helyiségben szorong, 
nagyobbarányu és szakszerű fejlődése pe­
dig képtelen, amig megfelelő épülethez nem 
jut, amig a már oly régóta sürgetett és oly 
sokaktól várt közművelődési ház meg nem 
valósul.

Amilyen dicsérendő cselekedete volt 
a városnak, hogy ezelőtt nyolc évvel meg­
vette Csokonai szülőházát közművelődési 
célokra, éppen oly hibát követett el a vá­
rosi tanács, mikor ezt az épületet (Hatvan­
utca 23.) részben megfosztotta eredeti 
rendeltetésétől és az egyik felét bérbe adta, 
előbb a belvárosi rendőrkapitányságnak,

Szép Mátyásné.
Irta: Szekula Jenő.

■ A kis Marianne hercegnő vivóleckét vett 
a visegrádi várban, amelynek orma elmerült 
egészen az illatos tavaszelői ködben. Azután 
elbocsátotta kedvenc lovagját, hogy ismét a 
bábuival játszón, miket két hete cgv lengyel 
herceg küldött neki ajándékba.

— Isten vele, — mondta. — Délután ötre 
jöjjön el újra.

A lovag fél térdre bocsátkozott Darányi úr­
nője előtt, aki még csak tiz éves volt. de bim- 
bódzó, aranymosolyu gyermek.

— Örülök, ha szolgálatára lehetek Ma­
rianne királykisasszonynak, — mondotta ün­
neplésen.

A lovag, — Broglie, Santi, vérpiros ke­
resztet viselt az ingébe szőve, mert föl volt 
esküdve a rhodosi rendnek, s Jeruzsálem 
kapui előtt avatták lovaggá. Egyébként csak 
huszonöt éves volt, barna, napsütötte arcú, 
— vonzó, majdnem elbűvölő szépségű arc, 
nagy, élő virágszirmokhoz hasonló szempár, 
Melynek meseszert! nézése már sok lányszivet 
ejtett mámoros dobogásba. A visegrádi udvar- 
hölgyek nápolyi Antoniusznak nevezték. 
Egyébként tiszta és szűzies volt a lelke, mint 
egy falusi ministránsgyereké. hasonlatosan 
juna szeplőtlen lovagokéhoz, akiknek örök 
testvériséget és hűséget esküdött. De most 
lelkiismeretfurdalásai voltak, szédült. S írtig

elhaladt a márványba faragott szökőkút előtt, 
a palota udvarán, az alabárdos őrség tisztelgő 
sorfala mellett, kábultam önvádolóan re- 
begte:

— Ja.i» csak sohasem ismertem volna meg 
az őznövésii Szép Mátyásáét, csak sohasem.

Egy asszonyra gondolt. Ajkának illatos 
lehel letét még most is érezte, ölelő fehér karja 
mintha még most is keresztülfonódna a nya­
kán; — a szép asszony liliom testének illata, 
amely meleg volt és kábító, mint a déli virá­
goké, még most is ott úszott körülötte, a ha­
jában s érezte, hogy sohasem fog tőle meg­
szabadulni.

Mámoros, de bűnös éjszaka volt. Úgy 
rémiéit, hogy maga az ördög kisértette meg, 
az est meghitt titokzatosságában, vakító hold­
világfényben, egy szép és kívánatos asszony 
liliomtestébe öltözködve. De ifjú s költői és 
mennyei szépségekben fölnevelt lelke most 
oly gyötrődéseken ment keresztül, amit udva­
ronctársai kétségtelenül nem éreztek volna. 
Egy pillanatra megállóit, mert félt, hogy 
megfojtja a kábító szívdobogása. Lovaglópál­
cájával suhintott néhányat a levegőbe, mint­
ha most is vívóleckét adna, vagy egy látha­
tatlan támadó csapásait akarná kivédeni.

Vétkeztem a kilencedik bűnben; mi­
lyen gonoszság! suttogta kábultam

A királyi kertben már virágoztak az or­
gonafák s mámoros illatuk, a harmatos, kora 
reggeli órákban szinte lerészegitctte a levegőt.

Mint egy fehér kigyó sugárzott el a Duna 
a messzeseégben s a hegy tövében az apró 
falusi házak úgy húzódtak meg, mint a fá­
radt, pihenni vágyó galambok.

— Méltatlan lettem lovagi szalagomra,— 
suttogta Broglie Santi szomorúan.

Erezte, hogy vallania kell. Hogy kiönt­
hesse valaki előtt bánatát, örömét, dicsősé­
gét és szomorúságát. S néhány perc múlva 
már a kápolna félhomályos gyóntatószéké­
ben térdelt Cerint atya lába előtt.

— Vallom a boldog Szűz Máriának — 
suttogta kifehéredett arccal, — a menyország 
királynőjének, a mindenható istennek s ne­
ked, lelki atyám, hogy nagy bűnbe estem. Szé­
gyent hoztam a nevemre, őseim tisztaságára, 
gyalázatot az egész rhodosi rendre, a foga­
dalmamra, az eskümre, mit Jeruzsálem ka­
pnia előtt tettem. Szégyent hoztam a lovagi 
díszre, a tisztességre és a szeplőtlen hírre. 
Vetkeztem a kilencedik bűnben. Bűnre kíván­
tam a felebarátom feleségét, a liliomnyaku 
Szép Mátyásáét.

Szép Mátyásnét? - az udvari bábos­
mester feleségét? kérdezte Cerint atya fej­
csóválva. Ez gonosz dolog, fiam. De hát 
hogyan történt?

Vizkcrcszt után hetednapra láttam elő­
ször egy budai bálon. Polgárasszon vök mulat­
tak ott. de udvari nők is. Fekete selvemruha 
volt az asszonyon, áttört, ezüstös sötétzöld 
csipkékkel. A haja hullámos csigákba sütve.
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majd valami katonai hivatalnak, most pe­
dig egy magánfélnek. E hibás intézkedés 
következtében a városi múzeum kezdettől 
fogva szorongott és hogy valósággal bele 
nem fulladt a gyűjteményei zsúfoltságába, 
csak annak tulajdonítható, hogy előbb a 
Csokonai-körtől kért el egy szobát, majd 
pedig a Qönczy-tanitóegj esületet szorí­
totta ki a Thaly Kálmán bútorai, könyvei 
és ereklyetárgyai kedvéért.

A zsúfoltság örökös baján, a szoron­
gásnak szüntelen akadályán csak a köz­
művelődési ház felépítése segíthet, de ez 
az ügy nem is csiga-, hanem ráklépésekkel 
halad: — egyet előre, kettőt hátra.

Ezt a cikket cikksorozattá nyújtaná, 
ha a közművelődési-ház történetének min­
den viszontagságát — habár röviden is — 
el akarnám beszélni. Itt csak némely mu­
lasztások sürgős jóvátételére mutatok reá. 
A város csatolja a közművelődési-ház épí­
tési alapjához azt a 78,000 koronát, ame­
lyet a közművelődési-ház céljára ezelőtt 
úgy 10 évvel megszavazott 150,000 koro­
nából visszatartott; hadd gyümölcsözzék 
az a múzeumok országos felügyelőségétől 
adott 100,000 koronával együtt, amely­
ből már hat 10,000 koronás részlet be van 
fizetve a város kezébe. Nem kevésbé sür­
gős teendője volna a városnak a közok­
tatási minisztériumtól nyerhető 300,000 
koronás segítséget végleg a maga javára 
biztosítani, nehogy az állami támogatást 
újra elszalassza, mint Apponyi idejében. 
Mert csakis ilyen nagy anyagi erővel 
létesíthető egy Debreczenhez méltó, a 
városi muzeum zavartalan fejlődését, nagy 
jövőjét biztositó közmüvelődési-ház.

Tudnunk kell ugyanis, hogy a debre- 
czeni múzeumra nagy jövő, nem közön­
séges hivatás vár, ha megfelelő helyiség­
hez jut. A közmüvelődési-házban elhelyez­
kedő városi muzeum könnyen a vidék leg­
gazdagabb és legértékesebb múzeumává 
válhatik, mert nemcsak az államtól fog

kapni tekintélyes letéteket, egy egész kép­
tárral felérő művészeti gyűjteményt, ha­
nem akkor magába olvaszthatja a kollégi­
umunk múzeumi kincseit is. A kollégium 
ugyanis ez idő szerint igen gazdag pénz- 
és éremgyüjteményt, tömérdek régiségtan! 
és néprajzi tárgyat őriz, jobban mondva 
hcvertet a maga falai között, ahol már 
most is félig el vannak veszve a köz javára, 
de ahol évről-évre a pusztulásnak nagyobb 
veszélyében forognak. De ha ott még oly 
gondosan volna őrizve ez a különféle mú­
zeumi anyag, a művelődésre és tudo­
mányra "nézve végtelen kár, hogy a kollé­
gium gyűjteményei használatlanok, sőt 
mai állapotukban, a rendezetlenség és 
hozzáférhetetlenség állapotában majdnem 
hasznavehetetlenek. A városi muzeum ve­
zetői már megtették az előkészítő lépése­
ket, hogy a kollégium nagybecsű gyűjte­
ményei a városi múzeummal egyesítve 
teljesítsék tulajdonképeni rendeltetésüket, 
szolgálják a művelődést és a tudományt, s 
bizonyára nem fog elzárkózni c dicséretes 
törekvés elől a kollégium elöljárósága sem.

Azonban az egyesítés nagyszabású 
terve, a városi muzeum nagyobharányu 
fejlődése nincs biztosítva mindaddig, arnig 
fel nem épül a közmüvelődési-ház. Ennek 
az eljöveteléért imádkoznak a muzeum 
tisztviselői és velők együtt imádkozik a 
müpártoló egyesület és Csokonai-kör is

A halálbüntetésről.
Isméit akasztottak. A miskolczi szenzáció 

után Temesvárra vonult be a hóhér és nem­
sokára Pozsonynak, Szegednek, majd Vesz­
prémnek lesz szerencséje az állam végrehajtó 
közegéhez. Az akasztások heteiben megint 
folyni fog a vita az egész vonalon, hogy he­
lyes büntetési mód-e az akasztás, vagy nem. 
Garmadával születnek meg a laikus vélemé­
nyek, pro és kontra, — mig bele nem unnak 
az emberek az izgató témába és napirendre

nem térnek felette, — jó szokásukhoz híven, 
nagyon hamar. Soha nem volt aktuálisabb a 
halálbüntetés kérdése, mint most és éppen 
ezért helyén való lenne, hogy az illetékes kö­
rök behatóbban foglalkozzanak ezzel a nem 
egészen jelentéktelen kérdéssel, még pedig tii 
relmesebben és alaposabban, mint a kávéházi 
szociológusok. Ott tartunk, hogy a társada­
lomtudományok is mindinkább tért foglalnak 
a gyakorlati életben és a jogintézményeket 
ma már minden müveit országban tudomá­
nyos alapokra ópitik fel és a tudomány fej­
lődésével párhuzamosan reformálják. A B. T. 
K.-nek a halálbüntetésről szóló paragrafusát 
éppen idejében lenne egy kis vizsgálódás tát - 
gyává tenni, mert alkalmazásának jogosult­
sága, a humanitás és a modern, tudományos 
gondolkodás szempontjából, kétséges. Hét 
müveit ágam törölte ki büntető-kódexéből a 
három utóbbi évtizedben a halálbüntetésről 
szóló pontokat, pedig a közvélemény éppen 
nem volt mellette a reformnak. Ott tudták a 
törvénygyakorlók, hogy a közvélemény ér­
zelmi motívumokon épül fel és hogy aj igaz­
ságszolgáltatásnak ezen jóval túlmenő érde­
keket kell kielégítenie, tehát a tudományos 
szempontoknak elsőbbséget kell juttatnia a 
közmeggyőződéssel szemben. Bebizonyított 
büntetőjogbölcseleti tétel, hogv a halálbünte­
tés a legkevésbé sem szolgálja azt a célt, 
amelyeknek eszközéül használják, mert nem 
alkalmas a bűnözésre hajlandók elrettenté­
sére, - ■ sőt, mint látni fogjuk, éppen ellen­
tétes hatást ér el.

Bármennyire is hangoztatlak, hogy a ki- 
végzés ei rablógyilkosok megbüntetésének 
egyetlen „igazságos“ eszköze, nem áll, inert 
hiszen minden egyes akasztással egv félszá­
zados, elméletileg megdönthetetlen tudomá­
nyos vívmányt és igazságot végez ki a gya­
korlat. A halálbüntetés ókori maradvány, 
mely a tálió eszmekörében mozog és a mó­
zesi „szemet szemért, fogat, fogért“ elvet jut­
tatja érvényre, ellentmondva a kriminológia 
tanításainak, a XX. század tudományos szel­
lemtől áthatott törvénykezésének. A borzal­
mas, kegyetlen paragrafust a régi megtorló, 
abszolút büntetőjogi iskola hagyta _ örökül, 
mely még az indeterminizmus alapúm állott 
és a bűntett ellenében járt eh tekintet nélkül 
a büntettésre, úgy okoskodván, hogv a gyil­
kos halált éredemel, mert a rosszat, a gyilko­
lást választotta ugyanakkor, amikor a jót vá­
laszthatta volna.

ahogy Johanna nápolyi királyasszonv viselte. 
A keble fölött télikertben nevelt kék viola 
illatozott. A szemem közé nézett. Szédültem. 
A vér a homlokomba szállott. A pokol min­
den kívánsága s a világ minden bűne világí­
tott ki a nagy, árvácska-szinti asszonysze­
mekből. De mintha érezné, hogv bűvkörébe 
sodort egészen, tekintetét egy pillanatra sem 
fordította el rólam.

Hogy elmentem a bálból, a királvasszony 
nyoszolyóinak a társaságában, egv ezüstru­
hás apródka rohant utánam, kezében viola 
bokrétát lobogtatva.

— Egy asszony küldi a lovag urnák a 
Violát, — mondotta titokzatosan, s átnyújtotta 
a virágot. — Kívánja, álmodjon róla szépeket.

A futár eltűnt egy pillanat alatt, mielőtt 
válaszolhattam volna, de ettől a pillanattól 
kezdve nem volt nyugtom. Az ördög hatal­
mába kerítette a gyönyörű asszony lázongó 
szivét s e pillanattól nemének tartózkodását 
és félelmét levetve magáról, mindent elköve­
tett, hogy engem a bűnre vigyen. Alkonyaikor 
a cselédlányaival küldözgetett hozzám leve­
leket, miket vad szerelmi lángolásban irt, — 
forró, mámoros, lázadozó, vívódó, epedő és 
csábitó szavak, — óh, lelki atyám, — ha 
olvastad volna — tüzbe borították a véremet. 
De én soká ellenállottam a kisértésnek. Ta­
lálkát kér. Megtagadtam. Erre azzal fenye- 
getődzött, hogy kivégzi magát. Kénytelen vol­
tam elmenni a kijelölt helyre. — de azzal 
az elhatározással tettem, hogv visszatérítem

a nőt az erény és az igazság útjára. A palota 
kertjében találkoztunk, az orgonásban, ahol 
Triton kagyló-istenről faragott szökőkút cso- 
bogtatja ezüstös vizét. Kábító fényben világí­
tott a telehold. Az asszony már várt. Kőpadon 
ülve, fáradtan, szomorúan. Orcái a kissé ha- 
lavány volt, de csak annál szebb és kívánato­
sabb. Megragadta kezemet. Alig tudtam meg­
akadályozni, hogy ajkával ne érintse s meg 
ne csókolja.

— Jaj, csak ne láttalak volna meg azon a 
bálon, lovag, — duruzsolta kábul tan. — Az­
óta álmatlan éjszakáim vannak, láz veri ki 
a testem, az ajkam kicserepesedik. Ha az 
uram vágyó öleléssel keres fel. elutasítom ma­
gamtól és sírva fakadok. Naponta alig alszom 
csak egy órát s ha kimerüléstől álomra csu­
kódik le a szemem, akkor is rólad álmodom. 
Rajtad kiviil nem kell nekem senki a világon. 
Könyörülj meg rajtam, lovag. Ölj meg, — azt 
sem bánom, — a neved dicséretével az ajka­
mon fogom kilehelni a telkemet. — vagy 
szeress! «

Elhallgatott, két kezét összekulcsolta s 
némán, összeesve meredt maga elé. fcn nem 
tudtam szólni sokáig. Nekem is vérzett és 
szenvedett a szivem.

— Asszonyom, — mondottam szomorúan 
— én a szentsir védelmére fogadtam örök 
hűséget. Őseim tiszta, egyszerű és nemes 
emberek voltak, akik a védtelenek és az ár­
tatlanok oltalmazására mindig készek voltak 
életüket feláldozni. Én sem követhetek el

olyan alávalóságot, hogy egv férjes nőt go­
nosz dologra kívánjak. Nem lennék méltó 
lovagi hírnevemre s tiszta lélekkel nem tud­
nék többé kardot rántani.

— Hát mást szeretsz? — kiáltott tol 
fájdalmasan. — Nem kellek neked. Nézd mi­
lyen szép vagyok, milyen fiatal vagyok s 
hogy lobog és lángol a vérem a csők es az 
ölelések után. Ne engedj meghalnom ifjan, 
virágtalanul. A férjem nem tud megvigasz- 
talni. Rut, sovány s keszeg ember, ölelése 
félelemmel és borzadállyal tölt el. A szolgá­
lód leszek inkább, lovag, de ne taszíts el vi­
gasztalás nélkül.

— Rhodosra tettem fogadalmat — mon­
dottam komoran.

A nő sirt, én pedig vigasztalni próbál­
tam. Rábeszéltem, hogy őrizze meg férje 
iránti hűségét s keressen magának gyerme­
kei gondozásában vigasztalást. Mondottam, 
hogy legyen hasonlatos ama Szent Margit­
hoz,' aki fölkereste a szegények és a nyomo­
rultak hajlékait és rózsák fakadtak ki leplei­
nek a nyomában. , .... .,

— Csak a halál hozhat rám fololdozast
— nyöszörögte.

Sirt, a szökőkút pereméhez támasz­
kodva, s a kezét megragadtam hirtelen.

I Mintha virágos, nehéz kendőt borítottak 
1 volna a homlokomra, a pokol csókjai egy 
1 pillanat alatt — magam sem tudom, hogyan 
l__ hatalmukba kerítettek egészen. Jaj, nem 
tudom, mi volt velem. Csókoltam az asszony

Épitkezésekné!
épületüvegezés! és képkeretezési
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Loinbroso Caesarnak es kiváló követői­
nek, mint Ferri, Princ, Colojanni. Aschaffen- 
burg, továbbá a történelmi materiáliznius Író­
inak fellépése teljesen elnyomta a megtorló 
iskolát és kiépítette a pozitív biintetőjogböl- 
cseletet, melynek tételei ma már tisztán, ki- 
.iegecesedve állanak előttünk, s amelynek 
igazságait egyetlenegy komoly tudós sem 
vonja kétségbe. A pozitív iskola természet- 
tudományos kiindulópontjainak elseje a de­
terminizmus. A szabad akarat létezésében 
nem hisz, mert a természettudományok és a 
statisztika éppen ellenkező bizonyítékokat 
szolgáltatnak. Lombroso ,,Uomo dölicjuente“ 
cimii müvében, bár rapszódikus és felületes 
logikával, de teljes bizonyossággal kimutatta, 
hogy a biintevők biológiailag aibnormis egyé­
nek akik szervezeti inferioritásuk folytán kö 
vetik el a bűntetteket. Erre mintegy praedesz- 
tinálva vannak, a normális emberétől eltérő 
fizikummal születve. Az abnormitások ataviz- 
mus folytán jönnek létre. Egy kiváló krími- 
nálantropológus mondja, hogy Homérosz hő­
sei ma egytől-egyig börtönbe kerülnének „eré­
nyeik miatt. A történelmi materiáliznius irói 
a gazdasági okokra mutattak reá és terjedel­
mes statisztikával bizonyították be. hogy a 
gazdálkodási rendszerek, az egyes emberek 
anyagi helyzete, szegénység, gazdagság, szo­
ros összefüggésben állanak a büntettek fajai­
val és számával. Az oksági kapcsolat nyil­
vánvaló, mert felhozott adataik kényszerítő 
erejűek.

Tagadhatatlan, hogy a tanításokban sok 
túlzás volt, hiszen a kriminálantTopológiai 
iskola a büntettek egyedüli okainak a bioló­
giai rendellenességeket tartotta, inig a szo- 
ciálisták. a történelmi matcralizmus irói csak 
a gazdasági okokat vették figyelembe. A mai 
felfogás az, hogy a biológiai és gazdasági 
okok összemüködése, közrehatása teremti 
a büntetéseket.

Egyes esetekben szerepelhetnek ugyan 
tisztán szervezetben rejlő, az atavizmus ré­
vén előálló okok, például egy kéjgyilkosnál 
és szerepelhetnek pusztán gazdasági okok, 
például annál a szülőnél, aki gyermekének 
kenyeret lop, hogy az éhhaláltól megmentse. 
Azonban a biintevők 90 százalékánál mind­
két okcsoport együttesen játszik közre a 
bűntett születésénél. Végeredményében te­
hát a pozitív büntetőjogbölcselet ma azon 
az állásponton van, hogy azok az emberek 
válnak bűntettessé, akiknél az okok olyan

Száját, amely friss volt és olyan illatos, — 
Szent atyám! — hogy a gyönyörtől majdnem 
elfúlt a szivem dobogása,

— Csak téged szeretlek, te szép, te ked­
ves, te drága! — suttogtam kábul tan, igézet 
alatt s magamhoz öleltem egészén az asz- 
szony lázas, vonagló testét. — Veszszen el 
a testem pusztító tűzben, a lelkem legyen 
örök kárhozásban . . . egy csókodért elfe­
lejtem, ami a hátam mögött áll . . . s ami 
még hátra van.

Hajnalig ültünk együtt, ölelkezve és 
sírva a pádon, — szent atyám! — ez az éj 
angyali mezbe öltözött ördögök éjszakája 
volt.

Ő, adhatsz-e számomra feloldozást?
Délután újabb vivóleckét adott Mari­

anne hercegnőnek, de gonddal és szomorú­
sággal volt eltelve a lelke.

Éjszaka sokáig nem jött álom a szemére. 
Láz gyötörte. Lélekszakadva hadarta magá­
ban a Hiszekegyet.

Ebben a pillanatban kopogtak. Félre 
libbent a függöny selyemkárpitja.

Szép Mátyás bábosmester lépett be a 
lovag szobájába.

Az ijedten lobogó olajlámpa sárga lángja 
bevilágította rut alakját. Sovány, ijesztő, 
madárarcu ember. Piros bélésű sárga kö-

szerencsétlenül hatnak közre, hogy bűntet­
tesekké kell válniok. Ennek a feltétlenül tu­
dományos felfogásnak megfelelően a pozitív 
iskola szerint más a büntetés célja, mint volt 
a régi, absolut, megtorló iskola igazságszol­
gáltatásának. A modern büntetőjog nem bün­
tet a szó szoros értelmében, hiszen a deter­
minizmus alapján állva ezt nem is teheti, ha­
nem a társadalom megvédésére szorítkozik 
a bűntettekkel szemben. A büntetést, mint a 
védelem egyik, de utolsó eszközét fentartja, 
a determináló okokat ellensúlyozva a bűn­
tettes és bűntettes hajlamú egyének vissza- 
nasztásával. De ettől eltekintve csak azt a 
cölt szolgálja, hogy a társadalmat megvédje 
a bűnöstől. Első pillanatra úgy tűnik fel, hogy 
a pozitív iskola tanaival nem ellenkezik, hogy 
a bűntettest kivégezzék, mert ha nincs is 
szabad akarat s a bűntettes a közreható okok 
kényszerítő hatása folytán cselekedett, a 
társadalom védelme megkívánja mégis, hogy 
a bűntettre determinált, a büntevésre hajló 
embereket a nagy bűnösök kivégzésével visz- 
szariasszuk, továbbá a teljesen ántiszociális 
hajlamú gyilkost magát is elimináljuk az em­
beri közösségből a halálba. A kivézett nem 
szaporíthatja többé gonosz, abnormis fajtá­
ját és nem követhet el uj bűntetteket. Helyes 
érvek, de nem helyesebb eljárás-e az, ha a 
bűnöst, akinél az okok hatottak szerencsétle­
nül közre, aki abnormitásai és gazdasági 
presszió alatt vált bűnössé, nem büntetjük a 
rajta kívül álló tényezők közreiátszásáért, 
hanem csak éppen azt a büntetést alkalmaz­
zuk vele szemben minden felesleges kegyet­
lenkedés mellőzésével, amit a társadalom vé­
delme szigorúan megkövetel. Az elrettentés 
kedvéért nem lehet a halálbüntetést fentar- 
tani, mert a kivégzésnek elrettentő hatása 
nincsen. Az egészséges szervezetű embereket 
nem kell elrettenteni, hiszen azok már amúgy 
is fizikailag képtelenek olyan borzalmas bűn­
tény elkövetésére, ameyért halálbüntetés 
jár. A biológiailag terheltet pedig nem lehet 
elrettenteni, mert egy akasztás hire vagy lá­
tása nem fog benne szervezeti átváltozásokat 
előidézni s megmarad továbbra is terheltnek. 
Sőt Aschaffenburg, a kiváló büntetőjogász 
egyenesen azt állítja, hogy a halálraítélt sa­
játságos szerepe, a közfelfogás, amelyet tet­
tei, élete, a kivégzéskor való viselkedése 'kelt, 
a pszichopáthikus egyének egész sorára in- 
gerlőleg hat. Az elszánt gyilkosoknak mindig 
akad követőjük és legutóbb százan iinne-

Ä !ovag kerekre nyílt szemekkel bá­
multa a jelenséget, mint aki keresztuton ki­
sértettel találkozik.

— Mit keresel? — kérdé lázas aggo­
dalommal.

— A házam becsületét jöttem megbo- 
szulni - - mondotta a mézesbábos. — Elra­
boltad tőlem az asszonyom szivét. Ezt csak 
karddal lehet kiegyenlíteni. Vívjunk párbajt.

A lovag felkönyökölt az ágyon.
— Én nem emelhetek rád kardot, mert 

csak igaz ügyben harcolhatok, vagy a po- 
gányok ellen, hitem és fogadalmam szerint. 
Különben egyenlőtlen küzdelem lenne. Én 
vagyok az ország bajnoka!

— Tehát félsz?! — kacagott a mézes­
bábos.

Broglie Santi fölállott.
— Legyen. De én csupasz mellel fogok 

vívni, te pedig ölts magadra páncélt és vér­
tet. A cinteremben kiválogathatod. Legyen 
tehát istenítélet.

Megtörtént a különös párbaj. Az ország 
s a királyi udvar első bajnoka s a babosmes­
ter között.

Az első összecsapásnál a lovag féltérdre 
omlott, ingét föltépte s védtelenül várta ki. 
mig a megsértett fél kardja keresztüldöfte a 
szivét, a melynél nemesebb és igazságosabb

peny a vállán A lábát vontatva húzta maga! kevés dobogott még a földön, 
után. Oldalán kard. j Hajnalra Marianne királykisasszony m

Mint udvari embert, megillette a kard- aha várta kedves lovagját és vivómesteret. 
viselés. ! 

pelték hősként ugyanazt a Regulát, akire a 
gyilkosság után halált kiáltottak. Ez az egy 
eset is eléggé bizonyítja, mennyire elrettentő 
hatású egy gyilkos kivégzése, kivált ha az il­
lető annyira terhelt, hogy a bitó alatt is „bát­
ran“ viselkedik. Akárhány falu részeges le­
gényeinek még ma is a rossz véget ért Sobri 
Jóska, vagy Rinaldó Rinaldini az ideálja. A 
legsúlyosabb bűntett elkövetőiével szemben 
sem lehet más a modern igazságszolgáltatás 
feladata, mint hogy újabb bűnök tevésétől 
visszatartsa és a fajfentartásból kivonja. Erre 
a célra pedig az életfogytiglani fegyház épen 
megfelel. Ez a determinált egyének kontra 
determinálására bőven elegendő s inkább van 
elrettentő hatása, mint a halálbüntetésnek, 
bár nem olyan kegyetlen. Az életfogytiglani 
elzárás kegyetlenebb, mondják egyesek. Ez 
sem áll, — legalább a halálraítéltek maid 
mind tigy tartják, s ritka, aki a fellebbezés, 
kegyelemkérés szalmaszlálába ne kapasz­
kodna. Kuriózumként felemlíthetjük, hogy 
egy hires tudós, Tarde. a halálbüntetés fen- 
tartását javasoja, csak a kivitel módját kár­
hoztatja. Azt mondja, hogy minden elítéltnek 
választást kellene engedni a halálnemek kö­
zül. A kitűnő jogász reformjavaslata mosolyra 
indító. Lehet-e ellenszenvesebb kegyetlenke­
dést elképzelni, mint egy halálraítélt ember­
től kívánni azt, hogy „étlapról“ válasszon 
akasztás, megfojtás, méregpohár és elevenen 
való megsiités között. Már elvi szempontból 
annyira elitélendő a halálos ítélet, hogy iyen 
részletkérdések szóba sem jöhetnek. Szimpa­
tikusán ölni még az állam sem képes.

Nálunk a sajtó iniciativájára mnden re­
form életre kell.

A halálbüntetés pedig úgyszólván az 
egész sajtó ellenszenvvel fogadja minden 
egyes alkalommal. Mostanában pedig annyi 
az alkalom, szomorú alkalom, hogy remélhet­
jük,az illetékes körök is kezükbe veszik az 
ügyet. Aki csak hézagosán is ismeri a mo­
dern büntetőjog irányelveit és nem engedi át 
magát pillanatnyi felháborodásoknak, az maga 
is igazat ad a százados török közmondásnak: 
— Aki gyilkol, az gyilkos, még ha gyilkost is 
gyilkol.

Dr. Orbók Attila.

Közgyűlés előtt
Fontos ügyek a jog- és pénzügyi bizottság 

előtt.
Debrecen város törvényhatósági bizott­

ságának májusi közgyűlése elé most készítik 
el a városnál az ügyeket, amelyek között 
igen fontos, nagy kérdések vannak. Ez előké­
szítéssel foglalkozik a jog- és pénzügyi bi­
zottság is, amely legközelebbi ülését e ho 
30-án, kedden délután három órakor tartja. 
Az ülés tárgyai a következők:

A mérnöki hivatal előterjesztése a mér­
nöki hivatal magánépitkezések engedélyezé­
sét intéző tagjainak évi pótlékkal való java­
dalmazása tárgyában.

Előterjesztés a városi állatorvosi állások 
betöltése tárgyában.

A debreceni szociáldemokrata párt kér­
vénye a lakásszükség és élelmiszer drágaság 
enyhítése iránt.

A kültelki építkezésekre vonatkozó sza­
bályrendelet tervezet.

A tisztviselő-telep csatornázásának ügye.
Előterjesztések az építkezések és bontá­

sok ellenőrzésére egy uj építőmesteri és fel­
ügyelői állás szervezése iránt.

A rendőrségi tisztviselők uj egyenruhá­
jára és rangjelzésére vonatkozó szabályren­
delet tervezet.

A gazdasági bizottság javaslata Csatiak 
Jenő ohat-telekházi bérlőnek 50000 korona 
költség keretén belül uj bérlői lakás építése 
iránti kérvénye tárgyában.

Móritz Ferenc és társai kérvénye telek- 
eldarabolási engedély iránt.

Gyógyszertár áthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 

a jelenleg Csapó-uteza 18, ss, alatt levő gyógyszertárssa t 
mó|us 1 én’Csapó-u. 22. szám alá (a Zenede mellé) helye­
zem át. Tisztelettel Harsányt Latos, gyógyszerész.
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A rendőrtisztviselők és alkalmazottak 
baleset elleni biztosítása tárgyában.

A hajdumegyei m. kir. államénitószeti 
hivatal megkeresése a Debrecen—Nyíregy­
háza—Csap állomáson építendő utkaparóhá- 
zakhoz szükséges városi föld átengedése 
iránt.

özv. Jablonczay Kálmánná felebbezése a 
néhai Jablonczay Kálmán óvadékkiutalás 
iránti kérvénye tárgyában kelt tanácsi hatá­
rozat ellen.

Az Első Debreceni Mészhomokkőtégla­
gyár felebbezése kövezetvám szedés tárgyá­
ban kelt határozat ellen.

A munkáslakások.
A szociáldemokrata párt kívánságai.
A májusi közgyűlésnek több fontos tár­

gya között egyik legérdekesebb iigve lesz a 
debreceni szociáldemokrata párt által beter­
jesztett beadvány, amely a lakásszükség, 
élelmiszer drágaság és több igen fontos szo­
ciális kérdéssel foglalkozik. A szociáldemok­
rata párt ugyanis a múlt év végén ankétet tar 
tott s ott tárgyalta ezeket a kérdéseket, a 
melyekkel azóta is foglalkozik a városi ha­
tóság. ■

Az ankét helyteleníti Debrecen községi 
politikáját, mert szerinti az csak kapitaliszti- 
kus irányban fejt ki akciót, mig a munkás ér­
dekeket nem védi. Kívánja tehát a numkás- 
osztáy és a kis exisztenciák pártfogását és 
támogatását s a községi politika irányának 
megváltoztatását. A beadvány fejtegetése 
közben több konkrét dolgot is mond és ezek 
között a lakásügyről, az élelmiszer drágaság­
ról és a többi fontos kérdésről a következő­
ket mondja:

Lakáshiány és élelmiszer drágaság.
A lakásmizéria megszületése céljából 

építtessen a város munkás kislakásokat (ne 
csupán bérpalotákat) hogy ezzel a lakáski- 
nálatoí emelje és a lakásbérek nagyságát be­
folyásolja. Ne bízza a város az akciót teljesen 
magántársaságokra, mert az altruisztikus 
szempont a községi üzemben inkább bizto­
sítható.

Az élelmiszer drágaság csökkentése két 
tős irányban közeliitetnék meg. Egyrészről a 
termelés irányításával, másrészről a közve­
títő kereskedelem túlkapásainak korlátozásá­
val. A termelés irányítása oly irányban lenne 
szükséges, hogy a környékbeli községek la­
kosai az extenziv gabonatermelés helyett a 
konyha vetemények termelésére tériének át 
és törekedjék erre a város jó és olcsó közleke­
dés, állandó piac, fedett vásárcsarnok bizto­
sításával és tervszerű öntudatos felvilágosí­
tással. A közvetítő kereskedelem túl lengését 
megszüntetendő, állítson fel a város községi 
mészárszéket, községi sütődét, nemhogy ezen 
iparágakat letörje, hanem, hogy az árakat ; 
lakosság szempontjából előnyösen szabá 
Iyozza.

A községi szociálpolitika harmonikus 
alkalmazására való tekintettel óhaitandónak 
tartjuk népkonyha, téli foglalkoztató műhely 
népfürdő, nyilvános közkönyvtár felállítását

Égetően szükségesnek tarja az ankét 
közkórház s különösen az elmebeteg osztály 
nak kibővítését.

A túlságos alkohol fogyasztás és a kapzsi 
alkohol kínálat meggátlása céljából elkerül 
hetetlenül szükségesnek Ítéljük, hogy hajtas 
sék végre azon régebbi törvényhatósági ha 
tározat, amely a szeszkimérő üzleteknek 
szombaton éjjeli zárvatartására vonatkozik.

A beadványban igen sok és nagyon i 
megszívlelendő tétel van, amelyeknek meg­
valósítására mi magunk is szokszor rámutat­
tunk. A városi tanács a beadványt kiadta az 
adóügyosztálynak, hogy a munkás, úgyne­
vezett kislakások számáról adjon felvilágosí­
tást. Az adóügyosztály jelentését meg is tette 
s igy most már az egész ügy a jog- és pénz­
ügyi bizottság elé kerül.

Az
Hány kis lakás van.

adóügyosztály jelentése szerint Deb-

1 szobit, 1 konyha,1 kamara 1 szoba1 konylii
Az első kerületben:

Patay-telepen .... 31 48
Vecsey-telepen .... 27 35
Móritz-telepen .... 71 211
Csapó-kertben .... 217 401
Oeréby-tciepen .... 11 102
Nyilas-, Márton-, Ean- 

csovics-, Halasi-te-
lenen....................... 109 47

összesen: 466 844
A II. kerületben:

Liba-kertben.................. 29 44
A 111. kerületben:

Vén-kertben.................. 38 27
Csige-kertben .... 39 47
Vida-tclepen.................. 26 31
Vida-telep melletti ma-

joros földön .... 9 11
Köntös-kertben .... 44 27
Hatvan-utcai kertben . . 21 33
Tócós-kertben .... 83 111
Téglavető-telepen . . . 20 - 27
Szotvorv-telepen . . . 12 55

Összesen: 292 369
A IV. kerületben:

Posta-kertben .... 23 37
Széchényi-kertben . . . 37 29
Varga-kertben .... 141 224

Összesen: 201 290
Az V. kerületben:

Téglás-kertben .... 38 52
Homok-kerteben . . . 157 281
Boldogfalvi-kertben . . 25 29
Barcsay-telepen . . . — 33
Kerekes-telepen . . . 15 27
Átkosföldi Qeréby-telep 9 42
Lokv- és Ábrahám-telp. 4 37
Márk-telepen . . . . 1 7
- összesen: 249 508

A VI. kerületben:
Békés-telepen . . . . 10 23
Kónya-telepen .... 2 11
Kónya majorsági telepen 2 7
Olajütőn....................... 27 31
Emerich-telepen . . . 31 53
Nagy József-telepen . . 18 29
Seres-telepen . . . . 8 11
Bihari-telepen . . . . 36 58
Barcsay-telepen a vágó-

hid mellett . . . . 3 10
Szabados-telepen . . . 1 7
Qeréby-telepen . . . . 24 37

ecenben a következő kislakások vannak;
Mit kivan a közérdek?

Több oldalról, főleg jogászkörökből ju­
tott hozzánk felszólamlás, melyekben a deb­
receni közjegyzői irodák elhelyezését tették 
kritika tárgyává. így egyesek, fővárosi min­
tára hivatkozva, kifogásolják, hogy a Debre­
cenben felállított két közjegyzőség csaknem 
egymás mellett, a város szivében székel. — 
Ami nemcsak azért helytelen az illetők sze­
rint, mert a kerületektől nagy távolság vá­
lasztja el, hanem azért is. mivel a költsége­
ket is lényegesen drágítja a távolság folytán 
előállott fuvardíjak összege.

E felszólamlások azt tartanák helyes­
nek, ha a közjegyzői irodák körzetenként és 
pedig nagyobb távolságokra lennének elhe­
lyezve egymástól, hogy igv nemcsak a -pénz­
intézetek ügykörének lebonyolítása, de a ma­
gánfelek érintkezése is megoszolnék és a fel­
merülő ügyek gyorsan és minden megtorlódás 
nélkül intéztethetnének el.

Minthogy ez a kérdés olv terrénumon 
mozog, melyen könnyelműség lenne szabatos 
körültekintés nélkül Ítélkezni, munkatársunk 
szükségesnek látta a kérdés tisztázása végett 
az illetékes személyeket felkeresni, akik a 
következőket mondták:

Lestyán Adorján 
udvari tanácsos,

a debreceni közjegyzői kamara elnöke, mint 
érdekelt személy, nem kíván nyilatkozni a 
felmerült kérdésben.

— Közérdekből azonban — mondja — 
magam is helytelenítem, hogv a közjegyzői 
irodák egymás mellett működjenek. Régeb­
ben ez nem is volt igy. Én már 35 éve mű­
ködöm a Szent Anna-utcában. merészség 
volna követelni, hogy most költözzem a vá­
ros távolabbi részére.

— Miniszteri rendelet nem -szabályozza
a közjegyzői irodák elhelyezését? _

Egyenes rendelet e tárgyban tudomásom 
szerint nincs. De hiszem ha közérdekből moz­
galom indulna, akár a kereskedők, akár az 
ügyvédi kamara vagy más érdekeltek részé­
ről, a miniszter sem zárkózna el az intézke­
dések elől.

Kulin Imre
kir. törvényszéki elnök.

hozzá intézeat kérdéseinkra odanvilatkozott, 
hogy a dolog természete inkább magánjel­
legű.

— A vidéki közjegyzőségek — szavai 
szerint — elkülönitendők a fővárosiaktól. — 
Ezek sem körzetekre, sem kerületekre be­
osztva nincsenek és a kinevezések sem igy 
történnek. Kiki ott nyit irodát, ahol jónak 
látja. Így van ez Debrecenben is. ahol a köz­
jegyzői irodák egymás közelében vannak és 
a fél akaratától függ, hogy kinek a személye 
konveniál neki, amikor a közjegyző munká­
jára van szüksége.

Dr. Galónífy János 
kir. közjegyző.

nem tartja helyesnek a vidéki köziegyzpsé- 
geknek körzetekbe és kerületekbe szorítását.

— A forgalom a vidéken — mondja — 
rendszerint a városok főutcájára koncentráló­
dik. Debrecenben például a Piac-utca az a 
hely, ahol az összes i-pari, kereskedelmi és 
irodai forgalom 1 ebonyoli11atik. Semmi értel­
me sem lenne, hogy a közjegyző a külső pe­
rifériákon keressen érvényesülést.

----- Különben is — fejezte ki nézetét — a 
közjegyzői iroda elhelyezése, épp úgy, mint 
az ügyvédi irodák, teljesen egyéni dolog s kiki 
oda telepszik, ahol a saját érvényesülése oká­
ból helyesnek tartja. Közérdek csak az, hogy 

' a rábízott feladatot el tudja végezni.
Ezzel ebben a kérdésben minden véle- 

' rnényt leszögeztünk.__________ _____ _
“viMamosra szaksze- II iß fi A I onlllárkéixltő alakit. (Mit egyidejűleg 
rüen egyedül csak WHaalIW ifl* díjmentesen újjá tisztit.) — Költözések 
alkalmából csillárátszereléseket, javításokat, tisztításokat jutányos árban. 

Villamos szerelési vállalat. — Kossuth ntcsa 11 ssám. II. ndwar.

összesen: 162 277
A hat kerületben van tehát összesen 

2332 két helyiséges kis lakás, ezenkívül 1000 
egyszobás lakás, amelyek legnagyobb része 
azonban nem egészséges.

Meg kell itt jegyezni, hogy az itt közölt 
munkáslakások száma is kevés ma már s 
s hogy az ipari munkásoknak megfelelő szá­
mú és minőségű lakás nem áll rendelkezés­
re. Igaz, hogy már ez évben egy részvény 
társaság megkezdi kétszáz olcsó munkásla­
kás építését, de még ez sem meríti ki teljesen 
a szükségletek előállította kötelességeket, a 
melyek c tekintetben a közre hárulnak.

De a munkáslakások kérdésén kiviil ott 
van a népfürdő, nyilvános könyvtár, foglal­
koztató műhely kérdése is, amelyeknek 
mindegyike óriási nagy fontosságú ügy és 
ilyen figyelmet érdemel is. A kórházat — 
tudjuk — már az idén megkezdik építeni s 
az egy kérdés bizonyos megoldást nyer.

Kétségtelen, hogy mindeme nagy kérdé­
sek mellett tekintettel kell lenni a város tel­
jesítő, teherbíró képsségcire, de e határon be­
lül a fölvetett kérdéseket valóban gyorsan 
és a lehetőség szerint legjobban meg kell 
oldani.

:
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A politikai helyzet.
bebreczeni FÜGGETLEN újság

Ki a nyilvánosság elé.

A Justh-párt egysége.
fiL".k‘ltÍS, ,Vlszl0 miniszterelnöknek a 

Justh-pai ital folytatott tárgyalási ugyan még 
nem vezettek eredményre, de olyan fordiía 
tot adtak a választójogi politika helyzetének 
me y a bonyodalmak feloldásával és a kéte 
l.vek tisztázásával kecsegtet.

A miniszterelnök e tárgyalások során
pártok'1^ nÍ°SÍ i ''r0poziciót terjesztett a 
paitok elé. Nem kész javaslatot, még csak
nem is részletezett tervezetet, csak épen 
egy érdekes gondolatot, mely az ellentéte 
felfogásokat kiegyenlítő kompromisszum 
alapjául szolgálhatott volna.
„ ,.A Jasth-párt ezt a prepozíciót nem fo 
gadta el. A miniszterelnök azonban ennek 
dacara sem szakította meg a tárgyalások fo 
nalak hanem felszólította Justh Gyulát 
es pártját, hogy már most ők terjesszék elő 
az o konkret javaslataikat. Hátha ez alkalmas 
'esz. a keresett kompromisszum kiindulási 
pontjául.

ség'ni.n,.tflekenca llelXeken semmiféle ideges- 
inngoztmm' i Szer.etlk az ellenkező oldalról 

a go/tatm, hogy Lukacs László miniszterel- 
lokiek Tisza István gróffal lenne a legna 

kVübb baja s hogy ó és személyes hívei
miniszterehiöknek a választójog mlti diem

Párt ezt nem jól tette. Először is ildomos'do­
log előzékeny séget előzékenységgel viszo 
nozm. Lukacs konkrét ajánlatot tett: aki azt 
e! néni fogadja, az legalább hasonlóan kon­
kret ellenajánlattal feleljen rá.

Másodszor a Justh-párt saiátérdeke, hogy 
ne tér jeti ki az egyenes felszólítás elől. A köz­
vélemény úgyis már mindenféle rémeket lát 
a Justh-párt választójogi tervei mögött. Sok­
felé azt hallja az ember beszélni, hogy ez a 
párt a választójogot a történelmi hagyomá- 
nyoik és a magyarság hegemóniájának figye­
lembevétele nélkül akarja kiterjeszteni. Ha 
a Justh-párt még a miniszterelnök egyenes 
jogosult és indokolt felszólítása után sem kö­
veti Lukács László példáját és terveivel nem 
megy a nyilvánosság elé, akkor ezzel a tit­
kolódzással tápot fognának nyerni azok a 
föltevések, melyek csak a párt népszerűsé­
gének csökkentésére, álláspontjának gyen­
gítésére alkalmasak.

Végül harmadszor, nem ismerünk e pil­
lanatban kérdést, mely annyira közkérdés 
lenne, mely a nemzet egészének annyira 
elevenébe vágna, mint éppen a választójog 
reformjának kérdése. Ez a kérdés tehát fel 
tétlenül a fórumon oldandó meg, a nyilvá­
nosság előtt, úgy hogy az egész ország lássa 
kialakulását, az egész nemzet ellenőrizhesse 
és részletenkint megbírálhassa kifejlődését. 
Ha van kérdés a politikában, melynek ter­
mészetevei nem fér össze a titkolódzás, hát 
bizonyára ez a kérdés az, melynek feltétle­
nül itt van a helye a nyilvánosság eőtt.

Mi reméljük, hogy a Justh-párt végül is 
nemcsak Lukácsra és önmagára, hanem az 
egész nemzetre való tekintetből eleget fog 
tenni a miniszterelnök felhívásának és meg 
fogja mondani nyilvánosan, hogy a választó­
jog terén tulajdonképpen mit akar. Bízunk 
annyira minden magyar párt hazafiságában, 
hogy sehol, a Justh-pártnál se tartanak készen 
olyan terveket, melyek ne szolgálhassanak 
egy nemzeti irányú kobontakozás tárgyalási 
alapjául. Hisszük tehát, hogy a Justh-párti 
Propoziciók konkretizálása egy hatalmas lé 
Pest jelentene a békés megoldás felé.

,, v.Y ti vtudóiulmiatt e. en-
'l isz-i L,l'llel1C ' /j‘lt ez egyáltalán nem igaz. «I n í, Van f.of te,ies mértékben az elv- 
cs paHhuség követelményei szerint viselke-d^nTT^ K()vefe|ményei szerint viselke
semiMn iT kCMlk -a J0V0ben 's és nem akar 
- cimícle Jluizekiscget teremteni. A választó-
sennznkn,mak ÍS llive’ ^ természete­
sen azokon az alapokon, amelyek megegyez­
nek a munkapárt programmiával és amelyek 
nem jöhetnek ellenkezésbe a magyarsággal 
es hazafisaggal. Az pedig köztudomású, hogy 
a munkapárt régen hive, őszinte és nvilt hive 
a választói jognak. Ma már mindenki hirdeti 
es tudja, hogy a választói jog reformját meg 
kell csinálni.

Hogyha pedig a Justh-párt nem akar 
belemenni a megoldásba és minden munkát 
megakadniyoz továbbra is, a miniszterelnök 
ml fogja nekik tenni a kérdést: vagy rend 
lesz a politikában véderővel és választójoggal 
vagy választunk. És ekkor megkezdődik az’ 
elet-halalharc, amelyben mi tudjuk, hogy 
mindenütt, de főképpen a perifériákon erősenA Justh-párt ezideig meg nem tett eleget állunk, 

ri'-Laszl.°,fe'szólitásának. És a Justh- - Azt sem gondolni, hogy a Justh-párt
olyannyira egységes, mint azt hirdetni sze­
retik. A vezér körül alig csoportosul 5—6 em­
ber, a többi tudja, hogy amit tesz. az helyte- 
.cn s csak becsületből állja tovább is a vezér 
Kritikáját, amelytől már senki sem vár semmi 

J0t sem. Annál kevésbbé kívánják a válasz­
tásokat, amelyektől a legrosszabb eredménye­
ket varhatnák.

Ismétlem, hogy a kormány körében
teljes nyugalommal várnak a delegációk el­
múltára, amikor megválik, hogy melyik föl­
fogás győz. A házfeloszlatás sem iár semmi 
nehézséggel, mert nem igaz, hogy Lukács nem 
bírna erre a felség engedőimét; igenis bírja s 
szükség esetén élni fog is azzal. Ma tehát 
úgy állunk: vagy rend lesz, vagy választás.

A mozi, a közélelmezés és 
a rendőrség.

Beszélgetés a rendőrfőkapitánnyal.

nek kárt a serdiiletlen gyermekekben, mint 
azok a rablóhistóriák, melyeket a mozgó- 
szinházak miisorai produkálnak?!

— Nem egészen helyes ez a logika — 
mondta a főkapitány — sőt csaknem helyte­
len A ponyvaregény és a mozgókép között 
csaknem akkora a különbség, mint az elmé­
let és a gyakorlat között. Mert a ponyvare­
gény csak az idegeit csigázza fel az olvasó­
nak, mig képzeletében eleven kénét alkotni 
nem tud. Ellenben a mozi alakot, mozgást, 
cselekvést rögzít meg a néző agyában, ame­
lyeket olyan tisztán lát, hogy azokat utánozni 
es követni is tudja.

... ~~ í ellát ennek a hatását ellensúlyozni 
szükségesnek tartja főkapitány ur?

I ermészetesen. Bár nem a szó szo­
ros értelmében vett „megrendszabálvozás" -1 
ertem én ez alatt.

' y™ már_ konkrét terve ez irányban?
11 LT V.1 f^en. Én ugyanis nemcsak az árny­

oldalai latoin ennek az intézménynek, hanem 
az oktató és nevelő hatását is. Ezért előbb bi­
zalmas megbeszéléssel igyekszem megértetni 
a kmerntográf-tulajdonosokkal, hogy első 
sorban a nevelő és szórakoztató szemponto­
kat igyekezzenek műsorukban kidomborítani 
s a rablótörténeteket lehetőleg mellőzzék. Az 
úgynevezett „magyarázatokat“ és a rek­
lámok höskölternényszerii hangiát pedig egv- 
altalán hagyják el.

— Ha ez nem használna, fordulok csak 
elotei jesztéssel a belügyminiszterhez, aki előtt 
mar amúgy is egész halmaza van a feliratok­
nak, melyekkel gyűlések és ankétekből íolyc- 
lag megkeresték.

Különben is azt hiszem, hogy ez az 
úgy csakhamar országosan rendezve lesz, és 
Pedig általános érvényű szabályokkal.

Addig azonban a magam részéről 
igyekszem megszorításokkal segíteni a bajo­
kon s például Sztiehánnak is az tiiabb épít­
kezési e oly feltétellel adtuk meg az enge­
délyt. hogy oktató, szemléltető és erkölcsö­
ket nem rontó darabokat tarthat csak mű­
soron.

A távolságokban mindig megnövekednek 
az arányok s igy lehet, hogv itt a vidéken sok­
kal nagyobbnak, sokkal inkább másnak lát- 
^aaak a fönt folyó politikai események, mint 
oda fönn a tűzhelynél. Munkatársunknak mód­
jában volt beszélgetni egy beavatott politi­
kussal, akinek a Justh-párt dolgairól is telje­
sen megbízható információi vannak £> aki a 
Politikai helyzetet a következőkben festette.
, , Általában úgy a kormány, mint a mun­
kapárt körében a legnagyobb nyugalom ural-

Az a gyors fejlődés, inelv Debreczen vá 
ros ipari és közgazdasági életében tapasztal 
ható, több oly intézmény felállítását invol 
válj a maga után, melyek a népesség kultu 
ralis és szociális érdekeit mélyrehatóbban 
érintik. Uj társadalami rétegek képződtek 
amelyek kielégülést követelnek úgy a szóra­
kozások, mint a megélhetési lehetőség körül 
s az ezek körül beömlő kétes elemek meg 
rendszabályozása és fékentartása fokozot 
tabb rendőri felügyeletet igényel.

Igen égető szükséggel tolul elő egy köz 
ponti vásárcsarnok létesítése, a polgárság 
szórakozására épült mozgószinházak erkölcs 
romboló hatásának kellő ellensúlyozására, 
valamint a közrend fenntartására szükséges 
rendőri létszám beállítású is.

Mint lapunk hasábjairól értesülhettek ol 
vasóink, a vásárcsarnok létesítésének szük­
sége már a városi tanácsot és a bizottságokat 
N élénken foglalkoztatja. A mozgószinházak 
káros hatása pedig szinte országos mozgal 
mat eredményezett agy a fővárosban, mint 
a vidéken. S a belügyminisztérium, mint 
egyik legfontosabb feladatát, készíti elő a 
rendőrség államosítását.

A „Debreczeni független Újság“ munka­
társa ezekben az aktuális kérdésekben beszél­
getést folytatott Rostás István rendőrfőkapi­
tánnyal, kinek hatáskörét elsősorban érintik 
ezek az intézkedések és tőle a következő fi­
gyelemreméltó felvilágosítást kapta:

A mozgószinházak megszorítása.
Közismert az érvelés, hogy a ponyvare­

gények és dctektivtörténctek ép úgy tchet-

Az élelmiszerek drágasága ellen.
. ,Nem kl's gondot okoz a város vezetősé­

gének az elelmiszeruzsora. E végből a vásár- 
csarnokok létesítése az egyetlen rnőd, mely 
célhoz vezet. _ A főkapitány az elmúlt héten 
Budajic.stcn járt s ott értekezett az irányadó 
kői okkel. Útja eredményéről a következőket 
mondta:

Nem akarok elébe vágni az esemé­
nyeknek, azért kimerítőbben nem is nvilat- 
kozhatom.

— Kikkel értekezett főkapitány ur?
— Já/tarn a közélelmezési ügyosztály- 

öan, rí vasarcsarnok felügyelőségénél és a 
vasai csarnokban. A közélelmezési ügvosz- 
talyban az a felfogás, hogy csakis olcsó te- 
lekre es olcso aranyokban szabad építkezni, 
nzeit az a felfogásom, hogy ellenzem, miként 
. i^senfeld-teri köriilbelől 1 millió korona 
értékű térré, mintegy 2 millió költséggel épül- 
jon ti vasarcsarnok, a legnagyobb helyeslés-
S0I tclmlKOZOtt.

Ugyancsak helytelenítem azt a tervet 
Hogy a varosban két vásárcsarnok épüljön,’ 
mert ez nemcsak az adminisztrációt drágít la’ 
meg, de az eladók eikzisztenciáját is veszé­
lyeztetne, mert két vásárcsarnok folytán 
egyik sem tudna reuzálni. Különben is ez a 
varos sem fogyasztóközönség, sem távolság 
tekintetében nem oly nagy, hogy meg kelljen 
osztani a forgalmat.

Hová gondolja mégis főkapitány ur. 
hogy a csarnok felépüljön?

- Műiden esetre a vasút közelében, hogy 
vidékről érkező árukat mindjárt be lehes­

sen tolatni a csarnokba. Ezenkívül olyan tér 
maradjon körűié, ahol a kistermelők, gazda­
sági cselédek is értékesíthetnék a saját ter­
ményeiket.

Azt azonban hangsúlyozom, hogy a 
hely és épület olcsó legyen, mert ellenkező 
esetben a magas vásárcsarnoki bérek mellettjj-j----------_ ^ mm- a inugus vasarcsarnok/ berek mellett

FtnemSt csipMgpphet, női blousokat legszebben tisztít FE U EITSTTEIM
bUHrtca ÍZ. a. (UnprttM palsia). Iran? Mms-ilua IS. o. mii irttat« rína itta SL
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még rosszabbak lennének a fogyasztóközön­
ségre a jövendő, állapotok, mint a mostaniak.

A rendőrség átszervezése.
Még a rendőrség jövendő átszervezése 

iránt érdeklődtünk főleg a detektiv-testülct 
felállítása és a modern kriminálisztika egyik 
legújabb vívmánya: a daktiloszkóoia behoza­
tala érdekelt bennünket:

— A közbiztonság és közrend fenntar­
tása végett első sorban a szükséges létszám 
beállításáról kell gondoskodnunk. Csak az­
után beszélhetünk fejlődésről. Akkor termé­
szetesen fel fogjuk állítani úgy a detektiv- 
testületet, mint a daktiloszkópiai osztályt.

— Mindkét osztály vezetésében képzett 
és vizsgázott tisztikarra és rendőrlegénységre 
van szükségünk. Ezért annak ideién odatorek- 
szem, hogy embereim az államrendorsegi 
szaktanfolyamokat elvégezzék.

_ Ha aztán az uj szabalvreiidclct szc-
rint az átszervezés munkája be lesz fejezve 
s kellő létszám áll rendelkezésemre, megva­
lósíthatom az őrszobarendezést is. mely ke­
rületekként lenne felállítva és fokozottabb mó­
dón szolgálná a nagyközönség elet- es va­
gyonbiztonságát, mint a mostam szakos vi­
szonyok között lehetséges.

— Ezek azok a szempontok, melyek a 
felvetett kérdéseknél irányítanak.

Ä a református Konvent előtt
Degenfeld, Tisza, Baltazár az egyetemről.

A fővárosban most tartja meg üléseit a 
református konvent, amelyeknek egyik leg­
fontosabb ügyét, a debreceni egyetem ügyet 
tegnap tárgyalták. A tiszántúli református 
egyház ugyanis nagy áldozatokat hoz az 
egyetemért, átadja főiskoláját, amely miatt 
több oldalról támadásnak volt kitéve. A kerti- 
let jóváhagyás végett terjesztette föl az egye­
tem ügyében hozott határozaat. amelyet az 
előadó elfogadásra ajánlott.

Ajavaslathoz elsőnek György Endre szó­
lott. A részletek megoldása szerinte is he­
lyes, sőt azoknál több beleszólást engedni egy 
állami egyetem dolgában a felekezetnek nem 
is volna hajlandó, sem állami, sem felekezeti 
szempontból. Kár a debreceni főiskola átadá­
sán kívül a többi akadémiák elsorvadása. 
Éveken át a protestáns egyetem, vagy leg­
alább a protestáns tanárképzés céljaira vet­
tük igénybe az áldozatkészséget, legalább 11- 
szántul sikerrel, nagy alapítványokkal. Most 
a célt odadobják. Az állam szempontjából is 
helytelennek tartja az időpontot. Az uniyersi- 
tás- scientarium helyet adott. a1 szakiskolák 
konglomerációjának. Nem tartja kívánatos­
nak a felekezeti egyetemet az egyház szem­
pontjából sem. Azt a politikát tehát, amely 
felekezeti egyetemet kíván, kezdettől fogva 
perhorreszkálta. Helyesebbnek tartja azt, 
mely állami egyetemekbe akarja bevinni a 
protestáns felfogást.

Baltazár Dezső püspök tisztában van az­
zal, hogy a debreceni egyetemnél érdekeik 

' szenvednek, mert a főiskola nem fog rendel­
kezni azokkal a garanciákkal, amelyekkel 
eddig rendelkezett. Az anyagi közöny foly­
tán le kellett tenni a debreceni három karú 
protestáns egyetemről. Arra kell tehát töre­
kedni, hogy ne létesüljön Debrecenben egye­
tem a protestáns egyház érdekeinek bevoná­
sa nélkül. Súlyos okok voltak azok. amelyek 
folytán qz állami egyetem eszméje mellé kel­
lett állani. Az egyházkerület igyekezett ered­
ményeket elérni, amelyeket talán az előtte 
szóló sem kicsinyei le.

Nagy érdeklődés mellett állott fel ezután 
szólásra Tisza István gróf. Kijelentette, hogy 
Baltazár Dezső javaslataihoz hozzájárul. 
Nem tartja célszerűnek, hogy a konvent mar 
előre megkösse az egyházkerület kezét és az

utóbbi indítvány jobban biztosítja azt a celt, 
amelyet Baltazár vázolt. Nem lehet szénit c- 
hányást tenni a többi egyházkerületnek az­
ért, hogy nem voltak képesek a debreceni 
egyetemért nagyobb áldozatot hozni. Ezután 
áttért arra a fontos elvi kérdésre, melyet 
György Endre vetett fel, hogy vájjon a fele­
kezeti vagy az állami egyetem fclcl-e meg 
jobban a protestantizmus érdekeinek. Bizto­
sítja György Endrét, hogy azokat az ellente­
teket, amelyek a hit és tudomány kozott van­
nak, a protestantizmusnak kell elsírni am es 
a magyar protestantizmus csak addig bír lét­
jogosultsággal, áruig betöltheti azt a hivatást, 
amelyet a múltban betöltött és a mai verseny- 
viszonyok között is mint elsőrangú kultui té­
nyezőnek kell befolyást gyokorol.ua a nem­
zet kultúrájára. A nagy vagyonná rende ke­
zű katolikus egyháznak sem allhat rendelke­
zésére az az óriási összeg, amely egy magas 
színvonalon álló egyetem felállításává! cs ál­
landó fentartásával, fejlesztésével lar — M*
- úgymond — csak másod- vagy harmad­
rendű már születésekor vérszegény egyete- 
mecskét tudnánk felállítani, ami alig adhatna 
valami kultúrát. Elveti ezért a felekezeti egye­
tem eszméjét és a legnagyobb örömmel latja 
azt, hogy azok a férfiak, akik akkora buzga­
lommal és lelkesedéssel jártak el a debreceni 
egyetem felállítása körül, oly mederbe terel­
ték a megoldást, hogy megfelelő színvonalú 
egyetem mellett a protestáns erdeke* is ér­
vényesülnek. A protestáns ifjúságtól függ, 
hop-v vezetőszerepet vigyen a tanárképzés te­
rén. Ezt pedig leginkább teszik lehetove a ma­
gasabb színvonalú egyetem mellett felállított 
internátussal. Kétségbe vonja, hogy a javas­
lat szerint kiadnák kezükből a tanárképzést 
és hogy csökkentené a protestánsok áldozat 
készségét, mert inkább ellenkezően all a do 
log. Az államnak is csak azt a pénzt fogjak 
adni amelybe a teológiának egyetemes fa­kultás színvonalára való emelése kerül. Abban
a felfogásban van, hogy a protestáns egyete 
mi mozgalom most találta igazan feien a sze­
get és éppen ezért nem borongo hangulatban, 
de teljes megnyugvással fogadja a javas­
latot. , . .

A kérdéshez hozzászóltak meg: _ üoczi 
Imre, aki nemcsak internátus felállitásáa tart­
ja szükségesnek az egyetem mellett, de egy 
tanárképző felállítását is.

Radácsi György előadó felvilágosító sza­
vai után Degenfeld József gróf világi elnök, az 
egyetemi mozgalom legfőbb irányítója ismer­
tette a helyzetet és megindokolta dr. Balta­
zár Dezső javaslatainak helyességét,_ s an­
nak az ügy érdekében való elfogadását.

Fejes István püspök, Nagy Károly es 
többek hozzászólása után Degenfeld József 
gróf elnök szavazásra bocsátja a tanügyi bi­
zottság javaslatát. A javaslat értelmében az 
egyetemes konvent mély megilletődéssel fo­
gadja a tiszántúli egyházkerület felterjeszté­
sét, amelyben a debreceni református^ főis­
kolának a Debrecenben felállítandó állami 
egyetemmé alakításához való hozzájárulást 
kér. Bár nagy sajnálattal érzi, hogy a tény 
által a magyar református felsőoktatás egyik 
legerősebb intézetének vezetése esik ki a re­
formátus egyház kezéből, mindazonáltal átért­
ve a magyar nemzeti kultúra magasabb érde­
keit, amelyekkel a református egyház kultu­
rális törekvései mindenkor a legszorosabb 
összhangban állottak, elvileg hozzájárul a ti­
szántúli egyházkerület felterjesztéséhez. De 
felhívja a tiszántúli egyházkerület közgyűlé­
sét, hogy az állammal kötendő és az egyete­
mes konventiiek annakidején helybenhagyás 
végett bemutatandó Írásbeli szerződésben ki­
fejezetten biztosítsa a debreceni állaim egye­
temen a református teológiai fakultás ál­
landó fennmaradását és annak a többi egye­
temi karokkal való teljes egyenjogúságát^ és 
hogy a teológiai szakoktatás teljessége áltál 
megkívánt tanszékek, nemkülönben a tanár­
jelöltek számára internátus és tanárképzőin­
tézet létesítésére teljes erővel törekedjen. Ki­
jelenti az egyetemes konvent azt is. hogy a
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lelkészképzésre az egyházi törvényben bizto­
sított legfőbb feliiweleti jogot ez az uj be­
rendezkedés semmi tekintetben nem érinti.

A javaslatot a konvent elfogadta.

A mai napon folytatta a konvent üléseit, 
amelyen a lelkészek fizetésének rendezését 
tárgyalták. Benedek Sándor dr. előadó és 
Baltazár Dezső dr. püspök sajnálattal látják, 
hogy a protestáns lelkészek fizetésének ren­
dezése még mindig nem történt meg s hogy 
a költségvetésbe nem állították be az erre 
szükséges összeget. De reméli, hogy ha a 
konvent latba veti tekintélyét és közbenjár, 
1913-ban már benne lesz a költségvetésben.

Egy veszedelmes lókötő 
elfogatása

Rostás Sándor ismét csendörkézre került.
Kitűnő fogást csinált tegnap a derecskéi 

csendőrség. Elfogta a Rostás—Lakatos ci- 
gányíamilia egyik legveszedelmesebb tágját, 
Rostás Sándort, aki éppen egy befejezett rab 
lás után menekült és lopott lovon, vad iram­
mal törekedett megugrani az igazságszolgál­
tatás kezei közül.

Rostás Sándor annak a rablóbandának 
volt egyik legrettegettebb tagja, amelyik ez­
előtt negyedfél évvel Hajdusámson községben 
járt rabolva, fosztogatva és amikor a község 
lakói üldözőbe vették, valóságos utcai ütkö­
zet keletkezett köztük es a rabló cigányok 
között. De a lakosság túlnyomó ereje győze­
delmeskedett a haramiákon s Rostás bandor, 
kinek herkulesi izmai még a vakmerőségé­
nél is acélosabbak voltak szinten ott maradt 
leteperve a földön. A lakosság akkoi meg 
akarta lincselni a haramiát, aki úgy revo - 
vérrel, mint késsel több embert ^megsebesí­
tett és csak a csendőrség közbejötté mentette
meg gaz életét. „ . , , , ,

Ezért a kalandjáért négy évi fegyhazat 
kapott, melyet Vácon, az ottani fegyintézet­
ben töltött el. Nemrégen került innen haza és 
máig nem is igen hallatott magáról. _

Végnap Derecskén lóhalálában vágtatott 
keresztül egy tagbaszakadt cigány. Csaknem 
összerogyott mar alatta a paripa, mikor egy 
csendőr került eléje. Azonnal megállásra 
kényszeritette a vágtató lovast, akit Igazolás­
ra szólított fel.

- Kié ez a paripa?
- Nem az enyém, instállom, egy isme­

retlen cigány bizta rám! — felelte Rostás.
A járásőr azonban nem elégedett meg ez­

zel a gyanús válasszal, hanem leszállította a 
lóról és a kellő óvintézkedések megtétele után 
előállította a derecske! őrsön. Itt aztán súlyos 
dolgok derültek ki róla. A tiszapoJgári Örs 
rablás miatt vette üldözőbe s az erről szóló 
értesítést a derecske! őrsnek^ is megküldte. 
Rostás ugyanis az éj folyamán társával be­
tört egy jómódú parasztgazda tanyájába. A 
gazdát és a cselédséget életveszélyes fenye­
getéssel lefegyverezték és nagyobb értékű 
ingóságokat elraboltak. Aztán az egyik istál­
lóból kikötött lovakon elvágtattak. Hogy a 
hatóság éberségét megtévesszék, kiilonbozo 
irányokba futottak szét és igv jutott Rostás 
Derecskére.

A csendőrség azonnal bilincsekbe verte a 
veszedelmes haramiát, akit ma beszállították 
a debreceni kir. ügyészség fogházába, ahol 
fogva tartották.

Úgy értesülünk, hogy Rostás Ferenc ne­
vű fivérével együtt követte el a lókötést és pe­
dig Karcag és Tiszapolgar kozott. Vagyis az 
eset azonos a lapunk tegnapi szamaban 7 m 
nyui lókötők cim alatt közölt esettel, melynek 
Rostásék a tettesei. ,

Rostás Ferencet még nem sikerült el­
fognia a csendőrségnek, ám bátyja kézrekc- 
ritése megnehezíti menekülését, mert Rostás

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
psgiGlipFBiíiM\, Odrot!!, Hossuth-U 1.
(Első takarékpénztár palotájában



msm■ ■mrmrnmm«.

1912. április 28. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Sándor bevallotta, hogy fivére segédkezett a 
rablásban.

Rostás azok közül az elvetemedett rab­
lók közül való, akik, ha fosztogatnak és el- 
lentállásra találnak, bizony nem nagyon szok­
ták megkímélni az emberéletet.

Fölesküdött a kormány
Megéljenezték Becsben a minisztereket.

A politikában általános a csönd, még a 
kombinációk is elmaradtak. Egyetlen ese­
ménye a napnak a Lukács-kabinet esküté­
tele. amelyről tudósításunk a következő:

Az eskütétel.
Becs, április 27. Ma délelőtt 9 órakor a 

kormány tagjai a bankgassei Magyar Ház­
ban Lukács László miniszterelnök lakosztá­
lyában gyülekeztek. Lukács előzőén Skerletz 
Iván bárónak, a király kabinetirodájába be­
osztott miniszteri tanácsnak látogatását fo­
gadta, akivel az eskütétel és az audencia 
formaságait beszélte meg. A kormány tagjai 
rövid tanácskozás után, féltiz órakor a Ma­
gyar Ház előtt várakozó automobilokba ültek 
és Schönbrunnba indultak.

Á_ Bankgasseban összegyűlt bécsi közön­
ség érdeklődéssel nézte a pompás diszma- 
gyarba öltözött minisztereket és ezek kísé­
rőit, a fényes egyenruháin huszárokat. Több 
fényképész és kinematografus felvételeket 
készített, ami még nagyobb tömeget vonzott 
oda, úgy, hogy a rendőrségnek kellett gondos­
kodni az utcai rend fentartásáról. A minisz­
tereket megéljenezték.

Háromnegyed tiz órára a kormány va- 
lamenyi tagja Schönbrunnba érkezett. Az tin 
népies eskütétel délelőtt tiz órakor volt a ki­
rály fogadótermében. Először Lukács László 
miniszterelnök tette le az esküt a király ke­
zébe. Ez aktusnál Festetlek Tasziló herceg 
működött mint zászlósul, az eskümintát pe­
dig Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­
niszter olvasta. A kormány tagjai közül csak 
a két uj miniszter, Teleszky János és Josipo- 
vich Géza tettek esküt. Itt már Lukács mi­
niszterelnök és Vértessy Géza államtitkár 
működtek közre.

A kihallgatások.
Bécs, április 27. Az eskütétel után a ki­

rály szokás szerint néhány perces audiencián 
fogadta a felesküdött minisztereket. Mind­
egyikhez'volt néhány szívélyes szava és a 
miniszterek az audiencia után nagy örömmel 
konstatálták, hogy a király kitűnő színben 
van. Az együttes audiencia körülbelül tizenöt 
percig tartott. Először Lukácscsal. azután 
Teleszkivel és Josipovicscsal. majd pedig Szé­
kely, Serényi, Beöthy, Zichy és Hazai mi­
niszterekkel beszélt a király.

A kihallgatások után a miniszterek visz- 
szatértek a Magyar Házba. Lukács László, 
mint a király személye körüli miniszter, elő­
ször Vértessy államtitkárt fogadta.

Lukács külön audienciája.
Az eskütétel formaságaihoz tartozó rö­

vid audiencián kiviil Lukács László minisz­
terelnök egy órakor kiílönkihallgatáson jelent 
meg a királynál, hogy a politikai helyzetről 
tegyen jelentést.

A miniszterek délután két órakor, Lu­
kács délután 4 óra 50 perckor utazott vissza 
Budapestre.

Lukácsot megelőzőleg déli 12 órakor 
Khuen-Héáerváry Károly gróf miniszterelnök 
jelent meg bucsuaudiencián a királynál.

Hat havi Indemnitás.
Féltizenkét órakor Lukács László Auf- 

fenberg hadügyminiszter látogatását fogadta 
és vele hosszabb ideig tanácskozott. E tanács­
kozás a delegációban esetleg szóba kerülő po­
litikaikérdésre vonatkozott, amelyekről Lu­
kács László egy újságíró előtt ezeket 
mondta:

— Az osztrák kormánnyal és a közös 
miniszterekkel már véglegesen megállapod­
tunk abban, hogy hat havi indemnitást kérünk 
a delegációktól. Szó sem lehet arról, hogy 
most már ezen változtassunk, annál kevésbbé, 
mert egy oldalról sem kértek ilyen változ­
tatást.

Később megjelent Stiirghk osztrák mi­
niszterelnök is, akivel a delegációk s a közös 
költségvetés ügyében tárgyaltak.

S^ixikás és Művészet

Heti műsor.
VASÁRNAP: Délután Tatárjárás, operett. 

(Mérsékelt helyárakkal.) ______
VASÁRNAP: Este Nemzetes asszony, vígjá­

ték. — Bemutató előadás. (Kisbériét.)
HÉTFŐN: Nemzetes asszony, vígjáték. (B. 

bérlet.
KEDDEN: Luxemburg grófja, operett. — C) 

bérlet.
SZERDÁN: Kis cukros, vígjáték. A) bérlet.
CSÜTÖRTÖKÖN: Rang és mód, szinmü. — 

B) bérlet.
PÉNTEKENí Éva boszorkány, szinmü. Be­

mutató előadás. C) bérlet.
SZOMBATON: Éva boszorkány, szinmü. — 

A) bérlet.
VASÁRNAP: Délután Gyurkovics lányok. — 

Mérsékelt helyárakkal.
VASÁRNAP: Este Tündérlak Magyarhon­

ban, népszínmű. Kisbérlet.

GÉCZY ISTVÁN DEBRECENBEN.
A „Nemzetes asszony“ bemutatója előtt.

Tegnap este a színházban egy magas, vé­
kony növésű ember huzódot meg a hátsó so­
rokban. Egyszerű fekete Ferencz József-ka- 
bát volt rajta s az arca, modora, jnagatartása 
egy jőravaló, csendes polgár, vagy kishiva- 
tulnok benyomását kelthette. Ez volt — Gé- 
czy István.

Amilyen egyszerű a külsőségekben, oly 
meleg, közvetlen és csillogó a szivében, fan­
táziájában. Talán ez is a hibája; a tulszerény- 
sége.

Aztán, uramfia, lehet-e valaki divatos 
iró ilyen rosszul szabott kabátban, ezekkel a 
becsületes és munkában beredősödött voná­
sokkal, méla szemekkel, amelyek amit lát­
nak, azt a hizelkedéshez nem szokott nyelv 
lehazudni nem tudja, nem is akarja. Ez az 
ember, amilyen nemes a keble, a tolla, olyan 
esetlen a maga reklámozásában. így nem cso­
da, ha a Nemzetes asszony, melyet a debre­

ceni Csokonai-kör tüntetett ki pálmakoszo- 
ruval, nem ér el oda, ahol méltó anyagi és 
erkölcsi fogadtatásban részesülhetett volna: 
a budapesti Nemzeti Színházba!

Mert félig már ott volt. A drámabiráló 
bizottság ajtót nyitott neki, szeretettel, elis­
meréssel fogadta. A szerzőn múlott, hogy be 
is eressze. Egy kis kilincselés az igazgaónál, 
udvarlás a rendezőnél, borravalók az ajtó- 
nyitogatónál és kész a premier. Milyen pre­
mier !

Blaha Lujza játszta volna a címszerepet. 
Már tanulta is, tudja is. Sőt mint a váradi la­
pok Írják, játsza is — Nagyváradon. Ahol a 
darab négyszer van egymásután műsorra 
tűzve.

De a fővárosi bemutató bizonytalan Idő­
re maradt. Mert Géczy István sem kilincselni, 
sem udvarolni, — sőt meg fog engedni az in- 
diszkrécióért, ha elárulom — borraválózni 
sem tud!

így aztán nekünk jutott a szerencse, hogy 
a Nemzetes asszony premierjét a Zilahy Gyu­
la figyelmességéből és konciliáns áldozat- 
készségéből vasárnap este a debreceni színpa­
don ünnepelhetjük.

A Pillangó kisasszony. A debreceni szín­
társulat ma este bebizonyította, hogy érté­
kesebb munkára is hivátott. A Pillangó kis­
asszony opera-reprize mindenkénen tökéle­
tes munka volt. Karok, szereplők, zenekar 
egyaránt megbirkózott a nehéz 'feladattal, 
meitv a mai előadásban osztályrészéül jutott. 
Mártonfalvy karnagy becsületes munkát 
végzett, szinte uj életet lehelt a hiányos ze­
nekarba. A rendezés is emelkedett volt. Vi­
déki színpadon többet követelni nem szabad. 
Zilahyné a címszerepet könnyen, drámai erő 
ve1, érzelemteljesen énekelte: Solti is vigyá­
zott s ahn' lélekjelenlétét megtartotta, ott 
nem is paccolt. Falussv, Székely megtartot­
ták a szeren tónusát. M. Torday Erzsi nedig 
teljes fényében ragyogtatta szopránját. A 
karok együttesek kifogástalanok. A darabot 
meg lehet ismételni.

Szávay—Lavotta. A Pesi Hírlap tegnapi 
száma pattantotta ki ezt az uj szinirodalmi 
céget. A budapesti Népopera egy hírlapi cikk 
re válaszolva kommünikéjében számot ad 
jövő évi műsoráról: E műsor újdonságai kö­
zött sorolja fel Szávay—Lavotta uj dalmű­
vét. A dalmű teljes cime: Énekek éneke, lirai 
zenésjáték, szövegét irta Szávav Gyula, 
zenéjét Lavotta Rezső.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két elő­
adás lesz a színházban. Délután mérsékelt 
helyárakkal 3 órai kezdettel a Tatárjárás 
operett kerül szilire. A kiváló és mulattató 
operet ez alkalommal másodszor kerül szín­
re ez idei színházi évadban. Este a Nemze­
tes asszony falusi vígjátéknak a bemutató 
előadása lesz. Az előadásnak érdekességet 
kölcsönöz a szerző jelenléte, ki több fővá­
rosi vendéggel érkezik Debrecenbe, hogy 
jelen legyen a Nemzetes asszony eredeti 
premierjén, mely a Csokonai-kör Telegdi- 
féle pályázaton 100 aranynyal pálvanyertes 
lett. A Nemzetes asszony a jövő hét folya­
mán a kolozsvári és nagyváradi színházak­
ban is szilire kerül.

kiváló bór- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, készvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési ét lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tire fezein vumintss ttfáijliti
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A Vilmos-huszárezred
lovagló-versenye

1. Manasteriotti Ferenc kapitány.
2. Schwaben-Durneisz br. kapitány.
3. Kapri br. főhgy: „Mihálvfa“.
4. Fanta Géza: „Mókus“.
5. Edlinger Oszkár főhgy.: „Hűtlen“.

Quadrille és Jeu de Barre.
Még az idő is kedvezett ennek a gyö­

nyörű lovasképnek, amely a verőfényes déli 
órákban a sámsoni gyakorlótéren kibonta­
kozott. A Vilmos huszárezred tartotta ugrató 
és lovagló dijversenyét, melynél pompázóbb 
bravúrosabb és színesebb lósportot messze- 
földön nem látnak ebben az országban. — 
Ostyán párját ritkító ez, akár az alayi ügető, 
vagy a zsuki gyepen tartani szokott falka-1 
vadászat.

Amit az utolsó versenyszám, a ...leu de 
Barre“ fejedelmi stafázsa az események 
kínjává avat. Épen ezért nemcsak a fajsulya 
de a közönség is a legválogatottabb.

Averseny eredménye a következő:
Díjlovaglás tiszti szolgálati lovakon. Ne­

vezés 16.
1. Fiáth László báró főhadnagy „Lelkes“

2. Bogáthy Miklós főhadnagy: „Levele“.
3. Kapry Valér főhadnagy: „Figaró“.
A dandár lovaglóiskot'a díjlovaglása. — 

Nevezés 14.
1. Olle Vilmos hadnagy: „Héber“.
2. Halmay Barnabás hadnagy: „Kínáló“.
3. Michelter András főhadnagy: „Za­

bola“.
Díjlovaglás saját lovakon. Nevezés 20.
1. Lichtenstein Pál főhadnagy: „Fo- 

liehone“.
2. Edhinger Oszkár főhadnagy: „Kathi“.
3. Lichtenstein Pál: „Edgy“-je.
Díjugratás saját lovakon. Követelmé­

nyek: az akadályok nem magasabbak, mint 
126 cm. és nem szélesebbek, mint 3 m. Az 
ugrató pálya cca. 1000 lépés hosszú és egy­
szer nyugodt, sima vadászvágtában veendő. 
Leghosszabb időtartam 2 percben van meg 
á'lapitva. Nevezés 25.

1. Adda Alfréd hadnagy: „Monkey“.
2. Szunyogh Rudolf hadnagy: „Lucifer“.
3. Fanta Géza százados: „Tamagne“.
4. Szunyogh Rudolf „Kikeriki“-je.
5. Ambrózy György hadnagy: Kikerics.
6. Schvaben—Durneisz Gyula báró szá­

zados: „Morbihan“.
7. Baich Péter hgy.: „Ész“.
Dandár lovaglóiskola díjugratása. Ne­

vezés. 23.
1. Percei Dénes hadnagy: „Erdős“.
2. Szunyogh Rudolf: .,Kikeriki“-je.
3. Szunyogh Rudolf: „Lucifer“-je.
4. MichaiUer András: „Zabola“.
5. Papp Béla fhgy.: „Horn“.
6. Olle Vilmos fhgy.: „Héber“.
7. Percei Aladár hgy.: „Kismét“.
Díjugratás tiszti szolgálati lovakon. Ne­

vezés 7.
1. Adda Alfréd hgy.: „Ficánkodó“.
2. Bogáthy fhgy.: „Levele“.
Quadrille. Lovagolták a dandár lovagló­

iskola tisztjei, valamennyien fényes, szürke 
szőrű lovakon. Megkapó kép volt.

.leu de Barre. Első csoport. Vezeti Prih- 
radny Henrik kapitány.

1. Kunze Gusztáv kapitány: „Gimvad“.
2. Baich Péter báró hadnagy: „Kisti- 

liand“.
3. Lit hteustein Pál fhgy.: „Folichome“.
4. Stummer Károly báró: „Incidens“.
Második csoport. Vezeti: Baintncr fő­

hadnagy.
1. Franzl Antal hgy.: „Durcás“.
2. Percei Dénes hgy.: „Horn“.
3. Percei Aladár: „Dragica“.
Baich-verscny. 12 perc alatt 5 kméter 

területen. 5 akadálylyak

A tizenötödik kabinet
A miniszterek származás szerint.

Egy fővárosi estilap azt a különös ripor­
tot találta ki, hogy közli a miniszterek szár­
mazását és hogy eddig hány miniszter volt.
Az érdekes összeállítást itt adjuk:

Lukács Lászlót a miniszterelnököt soro­
zatában a 15-ös szám illeti meg. Igazság sze­
rint 17-ik volna, de a megujrázott kabinete­
ket nem számítjuk duplán. A tizenöt kabinet 
elent összesen 103 minisztert. Btég tekinté­

lyes szaporulat a parlamenti kormányzat be­
vezetése óta. Öröklött méltóság szerint osz­
tályozva a 103 miniszter között 1 herceg, 26 
gróf, 13 báró és 63 köznemes vagy polgár.
A 103 miniszter közül meghalt 52. Életben 
van 51. Az élők közt a legidősebb Orczy Bé­
la báró, aki most 91 esztendős. Felekezet 
szerint volt róm. kath. miniszter 77, protes­
táns 25, unitárius 1. Csupa katolikusokból 
szervezett kormány csak egy volt: a Bittó 
kabinetje. Görög óliitii és zsidó még nem volt 
miniszter.

A székesfőváros adta az országnak szü­
letésük szerint: ifj. Andrássy Gyulát, Dara­
nyit, a két Eötvös bárót, Fabinyit. Gromont, 
Hegedűs Ferencet, Hieronymit. Klauzált, 
Kossuth Ferencet, Láng bárót, Orczyt. Ordó- 
dyt. Paniert, Plószt, Serényi grófot, Szapá- 
ryt és Tisza Istvánt.

Abaujvármegye adta: Id. Andrássy 
Gyulát, Péchy Tamást.

Alsó-Fehér: Kemény Gábor b„ Lukács 
László és Béla, Jósika Samu.

Arad: Erdélyi Sándor. Bács: Mészáros 
Lázár. Bars: Polónyi Géza, Bcreg: Lónyai 
Menyhért. Békés: Wenkheim Béla. Bihar: 
Lukács György, Szilágyi Dezső, Tisza Kál­
mán és Lajos, Beöthy László és Teleszkv, 
István. Borsod: Szemere Bertalan. Csanád: 
Kristóffy, Vörös. Fejér: Günther, Toszt. We- 
kerle, Zichy János és Aladár. Gömör: Hazai 
Samu. Győr: Szlávv. Hajdú: Bihar Ferenc, 
Heves: Horánszky. Hont: Ravner. Ko’ozs: 
Bánffy Dezső, Bethlen András, Hegedűs Sán­
dor, Mikó gróf. Komárom: Ghvczv Kálmán. 
Krassó-Szörénv: Szende. Liptó: Lányi. Má- 
ramaros: György Endre. Nvitra: Tóth Vil­
mos. Pestmegye: Ráday gróf, Pozsony: 
Batthyány Lajos, Bartal, Bittó, Zichy József 
gróf. Sáros: Berzeviczy. Somogy: Széchcn 
Gyula és Pál grófok. Szily Papp Géza. Talli- 
án báró. Sopron: Széchcn Manó gróf. Sza­
bolcs: Nyiry Sándor. Tolna: Percei Béla és 
Dezső. Torontál: Dániel Ernő. Feilitzsch bá­
rók. Trencsén: Baross Gábor. Vas: Bedcko- 
vic'n, Festctich Andor. Horváth Boldizsár, 
Székely Ferenc, Széli Kálmán. Vesznrém: 
Kerkápoty, Kolozsváry. Zala: Deák Ferenc, 
Kossuth Lajos. Trefort. Szerém: Kovacse- 
vics, Pciacscvics Péter gróf. Varasd: Josi- 
povich Géza. Verőce: Cseh Ervin. Zágráb: 
Josipovich Imre, Tomacsics.

Nem származott tehát eddig miniszter 
a következő 30 megyéből: Árva, Baranya,

, Beszterce-Naszód, Brassó. Csik. Csongrád, 
Fogaras, Háromszék, Hunyad. Jász-Nagykun 

I Szolnok, Kis-Küiküllő, Maros-Torda. Moson,
5 Nagy-Küküllő, Nőgrád, Szatmár. Szeben, 
i Temes, Torda-Aranyos. Turóc, Udvarhely, 
Ugocsa, Ung, Zólyom, Fiume. Bclovár-Kö- 

1 rös, Lika-Krbva. Modrus-Fiumc és Pozscga.
Külföklön születtek: Festctich György 

! gróf, Eszterházy Pál herceg. Széchényi lst- 
j ván gróf, Apponyi Albert gróf (Bécs), Kimen 
Hédcrváry gróf (Szilézia), Fejérvárv Géza 
báró (Jocefstndt), Simonvi Lajos (Tarnopol).

HÍREK
Székely Ferenc ünneplése

Rendkívül meleg, családias közvetlenség 
hangulatában lefolyt, mégis nagyszabású 
Linnepd'tetésben volt része Székely Ferenc 
felmérési felügyelőnek, akit negyven éves 
szolgálata alkalmából részesítettek fényes 
ovációkban.

Debrecenben mindenki ismeri Székely 
Ferencet nemcsak mint kiváló szorgalmas 
és nagytudásu tisztviselőt, hanem mint igen 
kedves, társaságbeli embert is, aki a legna­
gyobb odaadással és lelkesedéssel munkál­
kodott társadalmi akciókban s egyik leglel­
kesebb hive a székely akciónak is.

Hosszú pályáján csak érdemeket és ba­
rátokat szerzett, szeretetet és tiszteletet. 
Ezek vették körül ma is, amikor a vezetése 
alatt álló tisztviselői kar kezdeményezésére 
ma Debrecen város társadalmának képvi­
selői jöttek össze őt ünnepelni. Elmondhat­
juk, hogy a nagy szeretetet, tiszteletet s 
megbecsülést ez a fáradhatatlan munkás­
sága, nagy eszű s szivü ember teljes mér­
tékben meg is érdemelte.

Ma délelőtt küldöttségben kereste őt föl 
a hivatal tisztikara, amely meleg szavakkal 
fejezte ki előtte becsülését, szeretetét, tisz­
teletét, ragaszkodását. Székely Ferenc meg- 
hatottan mondott köszönetét a megnyilat­
kozott szerétéiért s biztosította a tisztviselő­
ket állandó viszontszeretetéről s együttér­
zéséről. Napközben számosán üdvözölték 
még őt részben személyesen, részben levél­
ben keresve föl az ünnepeltet.

Este nyolc órakor az Arany Bikában 
társasvacsora volt, amelyen a hivatalokon 
kivit! megjelent Debrecen társadalmának 
szine-java s amelyen folytatódott az a me­
leg ünneplés, amely már egész napon át az 
egész városban Székely Ferenc iránt meg­
nyilvánult.

Az ünenpelt meghatva mondott köszö­
netét a sok szerétéiért. Az est folvamán igen 
sok fölköszöntő hangzott el s a társaság a 
legkedvesebb hangulatban maradt' együtt
sokáig.

— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban április 28-án prédikál­
ni fognak a következők: A Nagytemplomban 
délelőtt Szitás Sándor hittanhallgató; dél­
után Király József hittanhallgató. A Kistem- 
plomban délelőtt Tóth Sándor hittanhallgató, 
délután Danka József hittanhallgató. — A 
Kossuth-utcai templomban délelőtt Végit Jó­
zsef hittanhallgató; délután Benedek József 
hittanhallgató. Az Ispotály templombon dél­
előtt Fekete József hittanhallgató, délután 
Ary Antal hittanhallgató. A Csapókerti ima­
házban Kovács János vallás oktató lel­
kész. A homokkerti imaházban Boér 
Károly vallás oktató lelkész.

Az ágost. hitv. cvattg. templomban va­
sárnap délelőtt 10 órakor S-zeberénvi Lajos 
segédlelkész prédikál.

Az uj pénzügyminiszter a tisztviselői­
hez, Fővárosi tudósítónk jelenti: Teleszkv 
János dr. pénzügyminiszter ma levelet inté­
zett a pénzügyminisztérium tisztviselőihez.

! melyben tudatva kineveztetését, üdvözli, a 
minisztérium tisztviselői karát, mint régi 

1 munkatársait és hangsúlyozza, hogy a tiszt­
viselői kar mindenkor számíthat elismerésé­
re és jogos érdekei előmozdítására.

! — A debreceni zenekonzervatórium
vasárnap és hétfőn délután fél öt órakoi 
tartja IV. és V. tanítvány-hangversenyét az 
Arany Bika dísztermében. E koncerteken a 
néhány hónap óta tanuló kezdőkön kívül a 
közép és kiművelés! osztály tanulói közül is 

! szerepelnek a zongora, hegedű, ének. sza­
valat és cimbalom-tanszakról. Belépő du 
nincs. A páholyok a közreműködők hozzá­
tartozói számára tartatnak fenn. A meghívó 
díjtalanul kapható P. Nagv Zoltán igazga­
tónál.
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— A szociáldemokraták május elsejei 
tüntetése. A debreceni szociáldemokrata 
párt mozgalmas május elsejére készülődik. 
A munkásság világünnepén nagyarányú tün­
tetést és népgyiilést rendeznek a politikai 
jogokért, a munkásvédelemért és a gazda 
sági követelésekért. A szakmák 8 órakor ta­
lálkoznak a következő helyeken: Földmun­
kások az Árpád-téren. Famunkások, kárpito- 
sok, kefegyári munkások a kisállomás terén. 
Ii p í torn un kasok, szobafestők, kisipari ková­
csok és kocsikészitők a Munkásotthonban. 
Vas- és fémmunkások a Külső vásártéren. 
Könyvkötők, nyomdászok a nyomdász szak­
egyletben. Szabók, cipész, csizmadia mun­
kások a Korona udvarán. Ácsok, sütők ké 
ményseprő munkások a Méliusz-téren. A 
szakmák fél kilenc órakor vonulnak fel a 
Wesselényi-térre, (Bábaképezde előtt), aho 
a csatlakozás történik. Innen fél 10 órakor 
megindul a menet a Teleky-, Deák-, Piac- 
Péterfia-uteákon keresztül a Nagyerdőre a 
hol népgyiilés lesz a jégpálya közelében.
Dé után sportünnepély. A május elseji tünte­
tésen az egész hajduvidék munkásszerveze­
tei képviselve lesznek.

— Nagyobb adomány a Csokonai-kör 
részére. Két évvel ezelőtt halt el Szilágyi 
Károlyné, Szilágyi Károlynak, a Csokonai­
kor első ügyészének az özvegye. A nemes- 
lelkű urinő 2000 koronát hagyott végrende- 
letileg a Csokonai-körnek, mint amellyel 
boldogult férje anyira összevolt forrva. A ha 
gyatéki eljárásnak a napokban ért véget és 
dr. Körösi Kálmánnak a kör ez idő szerinti 
buzgó ügyészének csak most sikerült a bírói 
letétben volt hagyományt a Csokonai-kör 
pénztárába beszolgáltatni. — A kör választ­
mánya úgy határozott, hogy a hagyomány­
ból 100 koronát külön szakit, s azt mint Szi­
lágyi Károlyné Nagy Emma nevére szóló 
alaptványt kezel, a többit pedig a kör ren­
des vagyonához csatolja. Minthogy'ez a ha­
gyomány semmi külön rendeltetéshez nincs 
kötve és a kört ezért semmi külön köteles­
ség nem terheli, néhai Szilágyi Károlyné te­
kinthető a Csokonai-kör eddigi legnagyobb 
jóltcvőjének. Nemes példája bárcsak minél 
több követőt támasztana.

— Kálvineum-majális. A debreceni re­
formátus kollégium teológus ifjúsága május 
8-án a Nagyerdei Dobos pavillanban a Kál- 
vineum javára teológus majálist rendez. A 
májilis kezdete fél kilenckor lesz.

— A „Titanic“ katasztrófája. Washing­
tonból jelenti egy kábeltávirat: Biil Ernő, a 
„California“ legénységének tagja azt mon­
dotta a szenátus vizsgálóbizottsága előtt, 
hogy a „Californian“ csak tiz mértföldnyre 
volt a „Titanic“-tól. Jól!, átták a „Titanic“ 
rakétáit. Lord kapitány azonban a vészjele­
ket nem vette figyelembe. Lord kapitány 
tagadja ezeket a vádakat. A „Titanic“ Evans 
nevű matróza a következőket vllotta: Az 
asszonyoknak három láb magasságból kel­
lett a csónakba ugraniok, a gyermekeket a 
csónakokba bedobták. A szenátus a „Tita­
nic“ 35 főnyi legénységét hallgatta ki, akik 
mind azt vallották, hogy senki sem hitte, 
hogy a „Titanic“ elmerülhet.

Sajtóper. Szent-Királyi Tivadar keresk. 
és iparkamarai elnök mai napon feljelentést 
adott be a Debreceni Nagy Újság ellen. Okot 
a feljelentésre a lap tegnapi számának ve­
zércikkében foglalt személyeskedő inzultu­
sok szolgáltattak.

— Hűtlen megbízott. Özv, Húsz Imrémé 
panaszt tett egy megbízottja ellen, aki a ne­
ki átadott dunyha és párnákból a tollat ki­
szedte, a párnahajakat lehúzta s a csomag­
ból egy téli fejkendőt s eltulajdonított. Ezek 
egyrészét értékesítette, másrészét elhasz­
nálta. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot.

L_ . Áz olasz-török háború. Milánó április 
, . A íu*"ini Stampa jelenti, hogy tegnap egy 

I Uajoraj indult el Tarantóból az, Aegei ten- 
I ?ei"re ás vasárnap megkezdi a hadmüvelete- 

KC't Az Avanti szerint egy egész hadtestet 
! emeltek hadilétszámra s ezeket a csapato­
kat nyomban hajóra szállítják.
, ... Konstantinápoly, április 27. Szalonokíi- 
bol taviratozzák, hogy az Chalkidike mentén 
ot olasz hadihajót láttak. Szalonikiben nagy 
a rémület, hogy az olasz hajóraj bombázni 
fogja a várost Az erődökből egész éjjel fény­
szórókkal világítják meg a tengert.

Újabb hírek megerősítik, hogy a Bosz- 
porustól 30 mértföldnyire egy orosz flotta 
tűnt fel, amely húsz hadihajóból áll. A bel­
ügyminiszter közhírré teszi, hogy a Dardc- 
nellákat a kormány még nem nyitja meg. A 
hadügyminiszter intézkedéseket tett az ana­
tóliai partvidék és a Konstantinápolyba ve­
zető utak védelmére.

A kábel Tenedos és Szaloniki között el 
van szakítva. Az olasz kormány kötelezte 
magát, hogy kártérítést fizet az angol táv- 
irótársaságnak, mert olasz hadihajók rom­
bolták el a vezetéket.

Milánó, április 27. A Secolo értesülése 
szerint az olasz kormány nem fogja követel­
ni a Dardanellák megnyitását, mert a had­
műveletek nem a tengerszoros, hanem az 
Aegei-tenger szigetei ellen irányulnak. Az 
olasz flotta három nagy szigetet fog meg- 
szallani és el van tökélve. hogy az ottani 
lakosságtól adót fog szedni és az egész tö­
rök kereskedelmi hajózást megbénítja.

— Inzultált honvédhadnagy. Székesfe­
hérvárról jelentik: Kinos inzultus érte teg­
napelőtt este Reviczky Jenő honvédhadna- 
pyot, aki egy itteni család hölgytagjait ki­
sérte hazafelé a korzón. A Kossuth-utcában 
szembejött vele két idősebb urileány s az 
egyik minden szó nélkül arcul ütötte a had­
nagyot t. Az inzultusnak az egész korzó kö­
zönsége tanúja volt. Mire a hadnagy megle­
petéséi)' magához tért. a két nő már elsie­
tett az eset helyéről s igv a hadnagy fele­
lősségre sem vonhatta a rejtélyes pofozónőt. 
A bottrányról a hadnagy felettes hatósága 
és a rendőrség tudomást szerzett és vizs­
gálatot rendelt el.

— Magyarországon elfogott anarchista.
Zolyombrezóró! jelentik: A zólvombrezói 
csendőrőrs gyanús viselkedés miatt előállí­
tott egy férfit, aki görögnek mondta magát, 
Mejkel Jánosnak és soffőrnek. de kitűnt, 
hogy a gépvezetéshez nem ért. Erre elmond­
ta, hogy pincér szállodai portás volt Belgrád 
ban, Budapesten pincéreskedett legutóbb. 
Hogy hol, azt nem tudja, vagy nem akarja 
megmondani, sem azt. hogy utolsó huzamo­
sabb tartózkodási helye hol volt és miért 
utazik. Valószínűleg látszik, hogv valamely 
nagyobb bűntényt követett el és szökésben 
van. írásai szerin 32 éves Pürrében. Görög­
országban született, felesége olasz nő. Rissi 
Anna és két gyermekével Nápolyban van. 
Melkel folyékonyan beszél francia, angol, né­
met, olasz, görög, török és szerb nyelven 
Franciául még jobban, mint görögül, amely 
pedig az anyanyelve és ezért az a feltevés, 
hogy Melkel, a párisi apacs-anarchisták 
egyike. Kezei után ítélve durva munkát még 
sohasem végzett. Személyazonosságát egy 
útlevél igazolja, melyet számára a purréniki 
görög konzulátus állított ki. Egyébb okmá­
nyai nincsennek.

Bicikli lopás. Schwa re Mór Hatvan­
utca 49. szám alatti lakos 150 koronát érő 
„Premier“ kerékpárját ismeretlen tettes, la­
kása ajtaja mellől ellopta. A rendőrségnél 
bejelentette az esetet. A nyomozás folyik.

, — Halálozások. Tegnap a következő ha­
láleseteket jelentették be az állami anya­
könyvi hivatalban: Dobozi Sándor ref. 1 hó­
napos, Veres K'ára ref. 4 hónapos, Csernát 
Sándor bapt. 72. éves, Horváth István ref. 70 

I éves, Mikó István ref. 60 éves. Barna Mihály 
I ref. 6 éves, Kasir Jolán ref. 8 hónapos.

Koraszülöttek
táplálására és felnevelésére különös n.^gy 
gondot kell fordítani Ilyen e etekb.n minden 
hiba és mulasztás rendszerint megboszuiju 

magát éppen ezeknek a gyermekeknek a

blOií-fele
megfelelő mennyiségben rendsze . ^ 
résén véve. valóságos á'dás. A 
Scott-féle F.mulsió a koraszülöttek 
fejlődését olyannyira előmozdítja, 
hogy azok sem virágzó külső, sem 
pedig egészséges csontképzödés 
vagy testfejlödés tekintetében más 
gyermekektől meg nem különbőz- 
tethetök A S - ott - féle Emulsió kön- ah«tó»«L^U|, 
nyen emészthető és oly ízletes. ,e'5 
hogy még csecsemők is minden ellentállás 

nélkül szívesen veszik és jól bírják 
Bevásárlásnál kifejezetten Scott-féle Emul- 

sió-f kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 
éves és garancia úgy a jóság, mint hatás tekin­
tetében

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható

— Elegáns férfi kalapok a legszebb vá­
lasztékban Frank Testvéreknél.

— Embercsoda a vásártéren. Vasárnap, 
hétfőn lép föl Mustafa fakir Egyptomból. Ez 
az ember élő csoda, tűz nem fogja, szúrás 
nem vérzi, különösen orvosi körökben kelt 
méltó feltűnést. Művészetét nagyobb varieté 
színpadokon mutatta be és mindenütt csodá­
latot keltett. Az érdekes mutatványokra fel­
hívjuk a közönség figyelmét. Mustafával van 
Ivici a 7 éves kis müvészfiu, kinek produk­
ciói szintén meglepőek.

— A Magyar Király kávéházban naponta 
niég csak rövid ideig hangversenyezik a 
hírneves Első Budapesti Hölgy zenekar Vé- 
csey Ferenc vezetése alatt. Érdemes meg­
hallgatni ezt a kitűnő zenekart.
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Kapható minden jobb tőzsdében. Föraklár 
ippea és Sehwarcz nagykereskedésében.

500 ÉV ÓTA
gyógyítanak
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— Az életöröm könyve az, amely kiok­
tatja az olvasót arra, hogy mint őrizheti meg 
erejét, egészségét, vagy mint szerezheti azo­
kat vissza, ha akár túlfokozott munka, akár 
túlzásba vett szórakozások folytán elvesz­
tette őket. Ezt a kitűnő könyvet 10 fillér 
bélyeg beküldése után megkapja mindenki, 
ha az Elektra Vitalizer Orvosi Rendelő In­
tézettől (Budapest, VI. Teréz-körut 7. I. em. 
50.) levelezőlapon kéri. Ne mulassza el senki 
ismeretének gyarapítását, mert ezen érdekes 
könyv megbecsülhetetlen jó tanácsokkal 
szolgál egészségesnek és betegnek egyaránt.

— Fonciere Pesti biztosító intézet itteni 
főügynökségi irodáját áthelyezte a Kossuth- 
utca 3. sz. alá II. em. Debreceni Első Takarék 
pénztár volt iroda helyiségében.

— Costiimök divatos színekben angol 
kelmékből finom kiállítás, selyem béléssel 
45 korona Halmágyi divatházában.

— Májusi költözködés előtt adja el jó 
árban könyveit Aczél antikváriumának. 1 e- 
lefon 575.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó^ se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél. _______________

1 kor. 16'tői méterenként 
blousoknak és ruháknak 

„ Franko és már elvámolva
házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal.

Seiden Fabrik!. Henneberg, Zürich.

— A betöréses-lopás elleni biztosítást
figyelmébe ajánljuk mindazon olvasóinknak, 
kik állandó lakásukat nyári szabadságuk 
alatt, felügyelet nélkül hagyják. Ilven bizto­
sításokat a Magyar-francia biztosító resz- 
vénytársaság (Piac- és Miklós-utcák sar­
kán; f. évi május 1-től Piac-utca 61. sz Fi- 
scher-ház) nyu.it a legelőnyösebb feltételek 
mellett.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (CsapÓ-u, 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
miibutorokért Kovács Gyula miibutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

SPORT

Bit öntetve > Bécsi. Pírlel és lonéoiU Uélll 
tússkon arany éremmel és oklevéllel. >i

lelkűiéitől eredé csői-, 
kéméi;- él reue -

Foutard-selyem

Vannak fájdalmas?

ellen legjobb hástezer a hires

eselbuu
I tuuauuyjumi gyfiJí-
idültebb eseteknél is 

már egyszeri bedtireaölésnéi a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.Fog- dl fa]fájást 6 
peres mH megás tintet.
Egy nagy ti vég ára 2 korona 
teljes BaarnÁUti uiaeltlsaa!. 
Kapható a felUlátó és készíti

GßÖSZtaÄÖYFEREISCZ.'
I gyógyiEui Érában Kossá h-utesa 8. síink!i mellett.

Városközi reprezentatív mérkőzések. A
M. L. Sz. kebelében tömörült vidéki sport 
egyesületekből alakult vidéki párt kardiná­
lis Programm pontjául tűzte ki a vidék lab­
darugó sportjának Jehető önállósítását. E 
Programm megvalósítása érdekében a párt 
elnöksége mozgalmat indított, hogy a vidéki 
városok klubjait közelebbi kapcsolatba hoz­
zák egymással, hogy a városok közti ne­
mesversengés felidézésével a sport fejlődé­
sét előmozdítsa. E cél érdekében tehát vá­
rosközi reprezentatív mérkőzések rendezé­
sét proponálta és átirt a debreceni egyle­
tekhez Ez átiratban az első lépés megtéte­
lére felajánlotta a Debrecen—Nagyvárad 
közötti reprezentatív mérkőzést. Fölhívta a 
D. T. E. — D. K. A. S. E. — D. M. T. E. és 
az Egyetértés vezetőségét, hogy közös meg­
állapodással válasszák ki a legjobb 11 deb­
receni footbalistát, hogy az ezekből alkotott 
csapat reprezentálja a debreceni labdarugó 

, sportot. A nagyváradi sport egyletek is meg 
I alkotják a maguk reprezentatív csapatát s 
e két csapat közti mérkőzés Nagyváradon 

I volna első Ízben megtartandó a junius hónap 
I valamelyik meghatározandó vasárnapján. A 
í revans mérkőzést az őszi saisonban Debre­
cenben tartanák meg. A nagyváradi sport 
egyletek nagy lelkesedéssel fogadtak az esz­
mét és méltó keretben kívánják ünnepé avat­
ni a nevezetes találkozás napját.

I, A Feller-téle Blsatluld saját tapasz­
talatunk szerint fájdalomcsillapító, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatással bír, gyorsan 
és biztosan gyógyít csúzt, köszvényt, ideg 
gyengeséget, oidalszurást, zsábát, bénulást, 
szemfájást, migränt, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert. A Feller- 
féle Elsafluidot, rekedtség, nátha mell- és 
torokfájás és légvonat vagy büféstől eredő 
bajok ellen is páratlan gyógysikerrel használ 
ják. Valódi csak úgy, ha minden üveg „Feiler“ 
nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagy 2 spe­
ciális üveg bérmentve 5 korona.

1L Továbbá tudomására óhajtjuk hoz.á, 
hogy az emberek ezrei gyomorbajok, görcs, 
étvágytalanság, veseégés, hányás! inger, rosz- 
szullét, felbőfőgés, puffadtság, dugulás, arany­
eres bántalmak és különböző emésztési zava­
rok ellen kitűnő és biztos sikerrel használják 
a FeUer-féle hashajtó Rcbarbara-Elsapilulákat 
6 doboz bérmenfve 4 korona óvakodjunk 
azonban utánzatoktól és címezzünk minden 
rendelést pontosad

Feller V. Jenő gyógyszerésznek, Stnbica,
Centrale 130 sz, (Zágrábmegye.)

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, Őri szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tuja.
Jellemző sajátságai :

Harmonikus összhatás,
Mély tűzd színek,
Idővel növekvő szinkialakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a Eebreczeni

S*6vetke$@íe
mint sz Országos Központi Hlteiszouetet ingja
Ewnyíiöi-e. 17/1 . Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegtk dús választékban kap­

hatók. — Telefest 968.

Meglepően egyszerű
manapság, a

TMÁBBI™
á 5 «>

kész húsleves
elíálllUsa:

leveseknek betéttel való készítésére, 
hamis levesek izének megjobbltására, 
főzelékeknek fe'eresstésére 
mártásoknak
sülteknek „ stb.

A kocka csupán '/, liter 
forró vízzel leöntve — azon­
nal 1 tányér kiváló, hasrná- 
Jatrafeész húslevest ad

Egyedül va óái. a MAGGI névvel és a
keresztesillag védjeggyel.

hilotse.

Fog-Krém

! Mindenki tudja már, hogy a legszebb fény­
képes levelező-lapok, bérletbe való fényképek

Burg Izsó műtermében
(Kssauíh-u 24.) készülnek.

3 drb bérletbe való fénykép 2 korona.

Szájvíz

P, _ > ■ 6» egeret elpuutmlna* buvdta-
beiken kivttf, „Oanyii Vlruez

HSuiiyöKJf wen fe| kláa illatokra é* az emberre 
liláimatian. I lobul 1 HO, 1 Inba» K b.’-é- b telmi K IC.■■ 

Kapható n<n»,»rUir,lM,1D *» drogériákban.

A köhögés.
Egyike ama számos apró bajnak, amelyet eleinte 

nem szoktunk figyelemre méltatni. Hogy ez milyen 
helytelen eljárás, azt az orvosok és a betegek egy­
aránt bizonyíthatják, akik már kétségbe vonják a gyó­
gyulás lehetőségét, noha a betegség csak könnyű kö­
högéssel kezdődött. Ha tüzetesebben érdeklődünk egy 
ilyen szánalomra méltó emberfia iránt, a legtöbb eset­
ben azt hallhatjuk, hogy aránylag rövid idővel ezelőtt 
még egészséges, sőt viruló egészségű ember volt. Egy­
szer valahogyan meghűlt, köhögni kezdett s a köhögés 
makacsul tartotta magát. Az azelőtt egészséges ét­
vágy megcsökk-ent napról-napra, az erő hanyatlani 
kezdett, az arc sápadtabb lett s az orvos, akit végre

mégis megkérdeztek, megállapította a tüdőbajt, amely 
kitörőben van, vagy ki is tört már, s amelynek gyó­
gyítása tudvalévőén sok nagy akadályba ütközik. A 
betegségnek ezt a szomorú lefolyását százszor és 
ezerszer hallhatjuk. S lia nem is von mindig maga 
után ilyen nagyon szomorú következményeket, annyi 
bizonyos, hogy a hosszantartó köhögés ritkán marad 
elszigetelten, hanem maga után vonja a légzőszervek 
legkülönfélébb megbetegedéseit. A népnek tehát akkor 
is, mint sok más esetben, igaza van, amikor gyaníts 
köhögésről beszél. De ha a legnagyobb bizalmatlan­
sággal kell néznünk a köhögést olyankor is, amikor 
egészséges, robusztus embereknél mutatkozik, valóság­
gal meg kell döbbennünk tőle, ha gyöngébb, vagy ép­
pen örökletesen tcrlielt embereknél vesszük észre.

Ezeknél csal^ a rögtönös és célszerű kezelés háríthatja 
el a később csaknem teljes biztossággal fölépülő tiido- 
bajt. Ha ezt a tényt mindenütt tudnák és figyelembe 
vennék, sokkal kevesebb könnyet ejtenénk drága hoz­
zátartozóink elvesztéséért, akiket javakorban szakított 
cl tőlünk a halál. Ha valamikor, úgy ebben az esetben 
igazán beválik az az igazság, hogy könnyebb a beteg­
séget megelőzni, mint meggyógyítani. És a megelőzés 
olyan könnyű lenne, ha a sok fölkínált szer közül i 
tudnánk válogatni az igazit! Ezért kérdezze meg az 
orvosát, aki bizonyára Sirolin „Röchet“ fog rent|e m' 
amelynek segítségével minden köhögés és kezdődő tű 
dohai a leggyorsabban és a legtartósabban gyógtü 
ható. A gyógyszertárban kérje nyomatékosan. Síron1 
„Röchet",

*
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Jelzálogbank......................................................
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Irányzat s
Mag&nleszámitolásl kamatláb:

Bécs 4 7„(>/o, Berlin 4s/4°/0 London 35/

Budapesti gabonatőzsde.
Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése 
Búza októberre .... 11 30
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Rozs októberre .
Zab októberre . ......

, áprilitra . ..... ____
Tengeri májusra. ... * o'4R
Tengeri 1912. óv Juli . . , ' ' 9'g5

Irányzat i Készáru változatlan. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
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A kamara Bostonban. A földkerekségé­
nek nemzetei — törvényes érdekképvisele­
teik utján — minden második évben talál­
kozót adnak egymásnak, hogy az emberi­
ség gazdasági ügyvitelének legfőbb törvé­
nyeit nemzetközi egységbe igyekezzenek 
rendezni s lerakják a jövő zenéjének, a köz­
gazdálkodás nemzetközi törvényhozásának 
alapjait. Ebben az évben a nemzetek keres­
kedelmi és iparkamarái s a velők egyrangu i 
törvényes érdekképviseletek Bostonban renJ 
dezik ezt a világ kongresszust, technikai és 
villamossági kiállítással kapcsolatban. Kívá­
natos, hogy a nemzetek megjelenő társaságá 
ban önállóan képviselve ott legyen a ma­
gyar is. A kereskedelmi miniszter buzdító 
írást küldött kamaránknak, hogy küldjék ki 
titkárjaikat a tapasztalás e világrészletet adó 
nagy iskolájába. Hat kamarának — köztük 
debreceninek — egyenkint 2000 koronát kiil 

dött, hogy ezzezl a költségek viselését velük 
megossza. A kamara legutóbbi közgyűlése 
a küldetést egyhangúlag elhatározta. Minden 
kamarának 3 képviselőt van joga küldeni, 
kiket az amerikaiak nagy vendégszeretettel 
fogadnak.

Mütanrendöri bejárás. Ma délelőtt volt 
a villamos vasút uj kitérőjének mütanrend­
öri bejárása, amelyen a város, a társaság és 
a kereskedelemügyi miniszter képviselői 
vettek részt.

A Törlesztési Bank fölszámol. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza: A Törlesztési Bank 
ma délben közgyűlést tartott. A közgyűlésen 
egyhangúlag elhatározta, hogy az intézetet 
felszámoltatja és felszámolókul megválasz­
totta: Szájbély Gyula, dr. Lakatos Gyula, 
iíj. báró Csávossy Béla igazgatósági tago­
kat és a bankok képviselőit.

Bakancsszállitás a m. kir. honvédség 
részére. A ni. kir. honvédelmi miniszter 
26899—1912, sz. leiratával a in. kir. honvéd­
ség 1913. évi rendes lábbeli szükségletének 
a hazai kisiparosok részére biztosított 507'- 
nak 12000 pár bakancsnak és 4000 pár köny- 
nyii cipőnek szállítására pályázatot hirdet. 
A pályázatok legkésőbb folyó évi május hó 
12-ig küldendők be a debreceni kereskedelmi 
és iparkamarához. A pályázat feltételeiről1 
felvilágosításokat a debreceni kereskedelmi, 
és iparkamara ad.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
Védegylet a következő fizetésképtelensége-1 
két jelenti: Hoffmann Lipótné, született Hoff­
mann Berta Versend. I

II

A O.gvjabb ás legmodernebb ékszere! 
készülnek

I W ág' I István
ékszerész műtermében, Siklós-u. 5

javítások átalakítások a legszet. b, lev 
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek

B*ös»*os felszolgál;!® '"MMí
—■*'***■.. i. Ti,:.- J. ü -.1 .s-*,-

jNniiat
. 'ámasmaJB a

villamos világítási és evőálvtíeli 
vállalata

Piacz-u. 42. (fiyarmathy-ház.)

ajánlom hek" óját 48 koronáért Rózsa­
telepemen. Ugyanott több fajta por­
hajas vessző eladó.

Értekezni lehet Frohner-szálloda, 
Kösenbarg fidoll, szőlőtulajdonosnál.

HB HZE fényképésznél
Egyház-tér 3. szám alatt

Elvesztette
sok ezer ember makacs k-iVi-n ;t az orvos-tag 

ajánlott kitűnő i/.ü töáügés csillapitAtó: a

Thym@mel Sei Ja©
szer ábal. Szamárhura'.nfíl is hatásos.

Kés ités és feral;iá :

Fragner B. gyógyszertára
cs és. kir. udf. szálivó Praya 111 Na 203.

Kérdezze steg orvos t.
1 üveg K 2.20, portán be mentve előlege< fi­
zetésnél K 2.99, 8 üveg előre fiz.Ive K 7.—, 

10 üveg előre fizetve K 20.—.
Vigyázat a szer nevére, a
kés‘.lé nevére és a véd­

jegyre.

m

Bebreczectea Síbaiovifs I gyógytárában.

Az Első Takarékpénztár
álköltözködése folytán megürült Kos­
suth u. 3. sz alatti első cmsieti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

GÜTOBI FÖLDES KSLBMSK
aradi gyógyszerész által készített

Kargit-créme
ltgjobb arckenócs, mely 2-3 nap alatt iíjilja és 

sít pin as arcot
MíirnitJr.npmp eto,,:<Ui11 ««• «opi«. májfoitok, pnműi yil Ul 61116 „ások, l.örmkn (Mitesser), íáncok, lil
sek stb. ellen.

alta­
ki Utó-

iinmer- 
II i lás

Mfllinit.ritímp l)arallan szer l)6rpattanások, wimi 
iliaiyil M'lllllB tik, arc- és kézvifrösödés, napbari

Mamit-CrÉmE l!!Í,IUll,atos lu,tAsa „al>bnn rejlik, hogy
IllUiyíl Ui Blllü bőrre kenve, ez rögtön felveszi és ez 
okozza azon csodás átalakulást, hogy egy szeplővcl, 
vagy máj foltokkal fedett arc 3-3 nap alatt fehérré lesz.Möpgit-Créme tul,ies1en Ar.inimí?van' ,u,-m zsíros,
használható.

nem lesz fényes, azért nappal Is

il FcIdss-félB Margit-Eiéme
I fehér, ró :sa 
1 20 1111 ér.Margit-puder 

Margit-szappan 70 ,iii6r
Csakis

vagy créine színben 1 kor.

dobozakkor valódi, ha minden 
gutorl FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész Arad, felíratta! és Címerrel van ellátva 
Utánzatoktól óvakodjunk !

Kapható Debrecenben: Bui.bs Ödön, G.-ó-z Nagy 
Fertncz, Kubet Sándor. Mihalovits Jenő, Mura- 
W'zv László, Mauthne- Alfréd, Jó a és Jóira. H'tj- 
dnszobosslón : Barbócz z igoioud. — Hajdúbö­

szörményben : Ercsos Gábor gyógyszertárakban.

Olcsó birtokok.
Eladók 45 magyar hold közel Debre­

cenhez vasút állomás és község mellett, igen 
jó homok föld egy tagba, körül akácfával 5 
hold jókarban levő szőllővel, épülettel ára 
m. botianként 550 korona. Van rajta bőven 
olcsó törlesztése« kölcsön s igy kevés pénz­
zel megvehető. Másodszor. Szatmár város 
mellett 412 m. hold egy tagba sík kötött búza 
cs mindent megtermő föld 130 hold őszi búza 
és sok tavaszi vetésekkel. 60 darab nagy 
marha és sok gazdasági felszereléssel, 4 szo­
bás urilak és kellő gazdasági épületekkel vá­
ros és vasút állomáshoz 25 perc. Ára m. 
holdanként mindenestől 550 korona. Kevés 
pénzzel megvehető, mivel törlesztéses köl­
csön van rajta.

Ezeken kívül sok kisebb és nagyobb bir­
tokok és házaik eladásával vagyok meg­
bízva Rácz János Debrecen, Zöldfa-utca 1. 
szám.

ház-hogy a prágai házikenöcs minden 
tartásban nélkülözhetetlen.

-10 év óta a puhító nyulókenőcs, mely Prágai házib&i- 
zsam néven ösmeretes, mint megbízható kötő szernek 
bizonyult. Ez 6\Ja a sebeket, enyhíti a gyuladást és fáj­
dalmakat, hüsitoleg hat és előmozdítja a begyógyulást 

és teljes felépülést.

OOO Naponta postaküldés
1 doboz 70 f. A pénz előre kül­
dés mellett. 4 doboz 3 K 10 t.,
10 doboz 7 koronáért ausztr.- 
magvarország minden állomá­

sára bérmentve küldetik.
A csomagolás minden részén a törvé- 
x nyileg bejegyzett védjegy van.

Főraktár :

B, FRAGNER tamtöva---
a „FEKETE SAS“ gyógyszertára Prága, Kleinseite,

Ecke der Ncrudagasse 203.
, «Hklánik a gyógyszertárakban. — Debrcczenben 

levita Jenő gyógyszertárában.

Csak rövid idáig. Hsak rövid idáig.
Ázüzletfeloszlllh
Wallerstein Fülöp és Fiai női divat­

üzletét megvettem és as árut

minden áron árusítom.
Az üzlet feloeztifc,

Raktár egy tömegben is eladó. — 
Berendezés eladó.

if j. Molnár Lukács
Kossuth-u. Kölcsönös-Segélyző palota, 

a gyógyszertár mellett.

■ SÜSÜK8
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IV UOIR DU miül, UUlUBi
■Inden «xd S fillér, a leg­
kisebb hirdetés 90 fillér. 1 1 1 1

1 1 1 1

Vastag betűből szedett 
minden *zó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
YMéki tndakosódánnil te»a*k rálansbélyeget oeatolat.

1 i 1 1

Levelezés.
Férjet keresnek 21 éves amerikai árva 

120,000 dollár vagyonnal, továbbá 38 éves 
egyedül álló, gyermektelen özvegy 75,000 
kor., 18 éves szerb hölgy 150,000 frank, 
25 éves evang. földbirtokos leánya 50,000 
márka, 25 éves orosz hölgy 50,000 rubel 
vagyonnal és még sok száz vagyonos 
hölgy 10—500,000 márka vagyonnak Ko­
moly érdeklődőknek díjtalan felvilágosí­
tással szolgál. Schlesinger, Berlin 18.__

Drága pofikéin, bizony mi ketten bajosan 
lennénk el egymás nélkül oly sokáig, mint 
ahogy most el vagyunk, de semmi sem 
tart örökké és akkor forró karomba zár­
lak téged egyetlen egy kutyusom aki té­
ged úgy szeret a te Mindened.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG__
Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 

asztalterítő, szövet és csipke-függöny, fűtő 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a ma! 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárliUt eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam \ Telefon 685.

Egy 10 ezer lakosú községben, az ország­
út mentén egy nagy mümalom mellett, egy 
jó meneteld forgalmas bolt erős korlátolt 
italméréssel és trafikkal, két rendbeli ké­
nyelmes lakással családi ok miatt olcsón 
eladó. Ugyanott egy uj szeszfőzde eladó. 
Értekezhetni Goldberger Sándorral, Hajdu- 
hadházon.

Eladó egy alig használt háló szoba bútor 
olcsón Piac-utca 47. szám alatt. Ugyanott 
több féle bútor is eladó.

Dús győkérzetü, porhajas szölövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl. 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár.

A D genleid-iér 8. szám alatt férfiruha 
raktáramat átköltözés miatt mélyen leszál­
lított árban árusítom ki. Lövi Benjáminné.

Egy egész uj beteg tolókocsi eladó. Érte­
kezni lehet Hatvan-u. 63. sz. alatt.

___ _______________ 1912^ áprllIsJS.
Hadházi állomás mellett szöllö télen-nyá- 

ron lakható épülettel eladó. Értekezhetni 
lehet Kazinczy-utcza 4. sz

Elad* szőlők a Vénkert közepén, pormentes 
helyen, 584-521—871 négyszögöles terület 
együtt vagy 200—300 négyszögöles terü­
letekben jutányos áron, jó karban levő 
szőlő, gyümölcsfákkal s épület kkel. Felvi­
lágosítást készséggel ad Kovács János 
füszerkereskedö, Jókai-u. 52.

Lakás.
Uj szálloda 1 Merkur-szállodámat Hatvan- 

utcza 61. sz. a., melyet újonnan a legna­
gyobb kényelemmel és elegánciával beren­
deztem és modern kávéházamat megnyi­
tottam. Szives pártfogásba ajánlom.

Raktárheljiségfil nagy pinezék kiadók má­
jus 1-re. József kir. herczeg-utcza 14.

Kiadó 4 szobás utczai modern úri lakás. 
Értekezhetni Fisch Testvérek bazárjában
Hungáriával szemben.

Különifcie.
Menean J. homorú müköszörüs május else­

jétől Degenfeld tér 8. sz alatt létezik.

lakás változás. Nagy János szobafestő la­
kását Borz-utcza 18. alá he'yezte át.

Betöltendő.
Fiatal Joghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58.
A „Hortobágy“-gőzmalom telepén lévő liszt­

üzletbe egy pénztárosnő felvétetik. Aján­
latokat csakis Írásban kérünk.

Németországi kisasszony állást keres, 
házi dolgot is vállal. Czim a kiadóban.

Pénztárkezelőnek szeszesital kimérésbe 
felvétetik nyugdíjas, munkaképes egyén. 
Értekezhetni Áron Manó és Társa irodájá­
ban, Széchenyi utca 22.

Kereskedelmit végzett ügyes fiatalember 
helyi vállalathoz könyvelőnek felvétetik. 
Ajánlatok «L. V. T.» jelige alatt a kiadóba 
küldendők.

Óvadék nélkül ügyes, megbízható emberek 
pénzbeszedönek és ügynöknek felvétetnek. 
Singer Co. varrógép r.-t. Piacz-u. 79.

Pályázati hirdetmény. A Debreczeni Ipar­
testületnél, havi 80 kor. fizetéssel 3 havi 
próbaidőre, irnoki állás lesz betöltendő. A 
sajátkezüleg irt pályázati kérvény, melyben 
felemlítendő, hogy gépírásban jártas-e ? 
továbbá eddigi foglalkozás és végzett ta­
nulmány igazolandó, Dáv dházy Kálmán 
elnöknél f. é. május 1-ig beadandó és 
nyomban elfoglalandó. Ipartestület.

Adás-vétel.
Tabaccő moly irtó por, Naftalin és féreg irtó 

por. Tartós fényű Linoleum szobalag fes­
tékek és parket kenöcsök kaphatók 
Deutsch Lajos Piac-utca 38. szám alatti 
fő- és Piac-utca 72. szám alatti fiók üzle­
tében.

Megérkezett a legfinomabb angol divat­
szövetek Moskovits József úri szabó divat­
termében, Baraképület.

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő­
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

Velőd! lenvászon és batiszt kézzel hímzett 
női ingek a legolcsóbban Kertésznél, Sas- 
utcza 4.

Rnnmilll könyy> zenemű, térkép stb. beszer- Ulll lllliy zésénél is feltétlenül keresse fel a 
Harmalhy antiquariumot Füvészkert u.
14. Újabban megjelent müvek is fél áron 
kaphatók 1

KI szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 4L

Bocskai-kertben 9 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó. Értekezhetni Miklós-u. 22., 
utcai lakás.

Rrti hSlíi( s 'varkahüvely különlegesség,fel- 
„nUiiUi I tétlenül ízlelje meg, mindenkinek 

kapható Farmalhy szív. hüvelykülönle­
gességek főraktárában Fflvészkert-u. 14. 
100 db nicotin mentes hüvely csak 20 fill.

Önt is érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Dehreczenhez közel, forgalmas községben) 
5 6000 K évi jövedelmű üzlet házzal, elő­
nyős feltételek mellett eladó. Bővebbet 
Rubinstein Samu, Nyirmártonfalva.

Veszek két golyós szódavizkészitö üveget, 
Sarok Imre, Hortobágy-malom.

Eladd. Debreczen szomszédságában levő nagy 
községben, közel a piaczhoz, 400 kvadrátu 
udvar, megfelelő szép lakással, valamint 
melléképületekkel, lakás előtt 500 tőkés 
szőlő. Különösen figyelmébe ajánlom a 
nyugalomra szükségelt családnak. Értekezni 
eladónál. Czim a kiadóhivatalban.

Dohánytőzade forgalmas helyen, családi 
okokból átadó. Czim a kiadóban.

legnemesebb fajta virágzásban levő ró 
zsalak kaphatók a Kismacsl Gazdaság
kertészetében. Telefon 591.

Eladó berendezések. A kereskedelmi és 
iparkamara eladja régi házának díszterem- 
berendezéseit, elnöki emelvénynyel, pa­
dokkal, székekkel, csillárokkal, asztali és 
fali karlámpákkal. Művésziesen szép ter­
mészetes tölgyfa berendezés. Eladja továbbá 
iparmuzeumának üvegszekrényes álló és 
fekvő berendezéseit, emeletes hozzájáró 
vasiépcsökkei stb. flz’eti berendezésül 
kiválóan alkalmasak. Megtekinthető d. e. 
11—12 között a kamaránál.

Weisz Ferencz £XET£
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő- 
lelsörész készítő Csapó-u. 13.

Sarléstarld gazdák ügyelem I András napi 
árpát evő malaczoknál már kezdeni kell 
adni az országos hirü Kun-féle serlóaporl, 
mert aki ezt adja disznójának, az a legvé­
szesebb időben sem hullhat el, mert, hogy 
ez nem üres reklám, a vészben elhullot­
tak árát ZOVo-on lelül megfizetem, ha 
orbáncz ellen oltattak s e porral lettek ke­
zelve tavasztól deczemberig. Főraktár Mi­
be lovits Jenő gyógyszertárában és Jósa 
és Jénánál

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt’ van

kaucsők sarok.
I In «“in
I még ezidöszerint az összes európai gyártmányok Tofirán
I között, technikai bebizi nyitá utján legtökéletesebb a " 13 ír CM ISbvdJI
1 által, Dtbreczen I. Snap.anos-u. 10 íz. saját ház már 14 éve országszerte tömegeié-
I„Sugár“ permetező.
2 Ára darabonként felelősség mellett 36 korona. Leírás ingyen és bérmentve. 
■ Óvakodjunk a m.napság gombamódra növő, silány vásári permetezőktől.
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Piacz-utcza 10.
a Kereskedelmi Akadémia mellett házle­
bontásból k kerülő tégla, cserép, fa- 
anyagok, ajtók, ablakok, bádogtető, 
csatornák szép cserépkályhák és egyéb 
anyagok eladók. Értekezni lehet a helyszínen

Kornhauser és Nemesnél.

13

Koho S. Sándor
Hsivari-utca 4L

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába ágó minden munkát
‘ !5w,oduer,iebb kivi 5 ben és I osziiilabii érák 

me;i‘it. Vulekra mlntákk is készséggel szolgaluk

Próbálja mej
és készíttesse férfiruháit a legszolidabb árakt 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
"^“’áílandban'raktóron 

tartott honi és angol gyártmányú szövetekből 
lesznek előállítva.

Friss Sándor
ISszesr-, kávé- és csí megekessskedése

Debreczen, Piacz-u. 83. szám.
Telelep 987. Taiefcn 987.

: Tanuló felvétetik.

Karteien kiviil.
MEZŐ ÁRMIN
épüíetli, deszka és oserépkereskedése, 
Wesselényi tér 6. szám aía-t (Berta- 
gözmalom mellett.) - Soiarit e szigetel» 
lemez kizárólagos egyed, árusítása. —

Karteien kívül,
tehát ö csé árak. Mindenkinek saját érdeke, 

hogy szűk égletét nálam szerezze be.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék

Függönyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. — Divánteritők. — Lábtörlők. — 
:: Linoleum. — Bútorszövetek. ::

_ ... AJ«’n,tin™s legerősebb Jód-Brómos forrása, naív 
b-bokn^tl7|1,t1'S?a:A Me«U-pfl gyógyereilmfinyck mindazon 
aíkabna/.íisba. JÓ< éS bróm m,nt sl>ecifikus gyógyszer jfl

Ffirdőmegnyltás május hó 1-én.
Meleg jódos filrdök, hldegvlzkurftk, liydronathioi 

berendezlek, izzasztó, soványiló, íiizbdó kúrák, szénsavas 
fürdők. Modern újítások. Kényelmes olcsó lakások szana­
tórium, szórakozások Álla,nliivatalnokok, katonatisztek az 
( lo- és utóidényben aO százalék engedmény. Máv. unión bet 
lw,tor5" ‘t", betegsegélyző pénztárak szanatóriuma 
1 osta, tavirda telefonvasútállomás helyben. Hivatalos 
fürdőorvosok : Dr. Kallós Jenő, Dr. Bazár László.

Csiziviz ? hízn)Ll%énf ivókúrához rendelhető a, .. , , forrásnál és Édcskuty L. főlerakiltában Budn-
ptst. Kapható minden gyógytár- és ásvány vlzkereskedésben.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Slmonlly utca 13. szám alatt épülő 
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három üzlethelyiség elegáns portállal 
ellátva raktárnak használható aszfalto­
zott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

-HlSSB
’-M-’»» *»<*■ • ae. ■» -m.

Jerk & Schuschitz
Wien, VI., Gumpendorferstrasse 6.

lutAtc 08 költség vetések kívánatra díjmentesen.

ügynökök
akik ügyesek és megbízhatók, a leg­
magasabb jutalék mellett felvétetnek 
jóhirü gyáramban faredőnyök és gör- 

Ifüggönyök (zsalu) eladására. Ernst 
Geyer Braunau, Böhmen.

Az alkohol elleni küzdelemben
tiZ

alkoholmentes pezsgő limonádék,
v melyek a

Marsner-féle pezsgő- 
limonádé-e^korlíáklbél

készülnek, a leghatékonyabb szer.
Csak akkor valódi, ha ezen védjeggyel min 
den zacskó, valamint minden egyes pasztilla 

el van látta.

Autemoivezetei-szakiskola
Budapest, Vili., Illés-utcza 19. sz.

Modern tanintézet autóvezetői kikép­
zésre — Gazdag felszerelés. — Kiváló tan­
erők. — Ingyenes állásközvetítés. — Prospek­
tus váiaszbélyeg ellenében díjtalan.

Tekintve a szakképzett sofförökben mu­
tatkozó állandó keresletet, melegen ajánljuk 
a pályaválasztók figyelmébe az intézetet

Biztosító-intézet keres

üzletszerzőket
fix fizetéssel.

Ajánlatok tüzetes referen- 
cziákka! a kiadóhivatalba kéret­
nek „Biztosító“ jeligére.

a kir. törvényszék mellett
egy-egy 4, 5 és 6 szobás
■ Eií. se w,

továbbá két üzlethelyiség

Évenkinti fogyasztás több, mint 6U millió darab 
Egyedüli készítő :

Első csohorsz gi orientálta cuko áruk és ccoko- 
ládégtárak rcszvvnylársaság Kgi. Weinberge

azelőtt Marsner A.
Képvise i Schiffmann J. Henrik, Budapest, 

VIII., József-körút 63. szám.

C^énlÁQIl^l Pénz,i idő>! fouükái V»cpit?allüs iah.ri unk meg a
Stern féle szabadalmazott

dobkosár betétléczczel
680 kilogramm tiszta Imzaszcm volt az eredmény 
midőn egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely 
már egyszer csépelve volt, a szab. dobkosárbetét- 

léczczel szakértő előli utáncsépeltcltiink.
Kérjen felvilágosítást ingyen és bérmentve.

Bárdos és Bracbfold Északi is villamossági vállalat !
Budapest, VI., Oyár-ulea 5. a.-am. I

A tervek megtekinthetők a 
kár! hivatalban.

tit-

Tisxta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerslalazati és

kémény-tégla
csak a

larczagi
agyagiparnál

Karcsagon szerezhető be.

m j 11I

•rí útimmá
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: eddigi

a legjobb 
czipökrém 
íz egész 

világon. Az 
világhírű wikszn.'k vitriol 
nélküli gyártása is.

St Fernolendt, Wien III.
cs. és ktr udvari szállító. — 80 éves 

gyári fennállás.

Szépség,
Blépiíás • |6 Ízlés teös-eísTiaénje.
Mould crfm 
Mgtüd opdisnöES 
Maliid szappan 
Maliid poébp
3 színben.

Méregrr niea szépitöfczerek 
hatásuk meglepő, levese­
itek mindea szeplő», máj- 
foltot etb. a bőrt titmciml 
5 perc előtt teltétrá teszik. 
Tessék meg próbálói, hs 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.

ié»i e a.i 6* I

Kun István pSpzerész.
Kenhető minden gyógyszertárban és drougeriábeu 
Fór-klán Tóth Béla utóda Kubek gvó,r.iierést- 
tél (Tiszapalota) és Jóea és Jona drougená|áben.

u:vz.i;m rouuoii-mi ___________ ____________—------------------------

Értesités"*" [ü'! Fcrfiruha-üzlct. U|!
Van szerencsénk t. vevőin­

ket s a t. építtető közönséget ez 
utón értesíteni, hogy a mai nap­
tól kezdve

III« **1*15*8 -

körkeminczi-tégla
bármely mennyiségben irodánk­
ban Csapó-utcza 4. sz. 1- emelet 
(telefon 577. sz.) kapható.

iWaivár r. I.

tel «-»i»».»' * ■ •
__ I ***;-*■ - W W-
Iparbank palotával szemben

térti- és tiurutia áruház.
Legszebb újdonságok bel 
és külföldi szövetekből 
és kizárólag saját készit- 
ményü öltönyök és fel­
öltök, szövet és mosó fiú 
ruhák legszebb és leg­
jobb kivitelben nagy vá­

lasztékban kaphatók.
Külön mértékesztály !
Öltöny vagy felöltő mérték 
után készítve, finom kivi­
telben már 50 koronától

Both Adóit úri szabó
ezégvezető

Fettmann Sándor.

Telefon B3Z. sz. Telefon E32. sz.

Hirdetés
Az Újságos Tanítót Arvaház

üj! Féríiszabóság. Uj!
mellett, ellátást is az intézetben nyer­
nek.

Bővebb felvilágosítást az arvahaz 
igazgatója ad.

Debreczen, 1912 április 26.
Hertelendy,

igazgató.

Ögynökölsnek fontos! m
redőnyök

/.»A» WanbatAlr

Halmágyi
Gostiim-osztály

lés leánykostimök remek kivitel K 30-ti
Pongyola-osztály
Greton és mosó delaln dnatos formák K10-től
Felöltő-osztály

Kék Mól leüli és Baglai* K18-161.
Alj-osztály

Divatos angol alj szürke és drapp 810-tól.
Blous-osztály

Delain- szövet-és Batiszt-biouzok K 8-tól.1 
Selten, Etamin, Taíff és Poszté felei 

kinlegessegek és
Eredeti Modellek.
Szolid olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.
Külön mérték-osztály.

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmed csak arra legyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

legyen!

Mindenkor

KOMTSEK GÉZA c®

Ha „lekér Kell Lakk“ ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Kell Lakkéból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak ^ 
Mindig legyen ott „Kell Lakk I

kapható
égnél, Debrecen*

A debreczeni ref. kollégium gazdasági tanácsa a k ^ tkez 0^Pf el -
tézet kenyérszükségletének ellátásara árlejtést hír
tételekAmkenyeret valamely ismert nevű gőzmalom gyártmányából köteles 
sütni a vállalkozó. Az ajánlathoz a palyazat lejaratanak napja » 
a tápintézeti bizottság az ajánlatokat elbírálja, tarto.*1Jj*.aj,fPÍteJ.bö° : 8Y 
kilogrammos mintakenyeret csatolni a kővetkező minő g megfelelő

1. Az István gőzmalom 6. sz. lisztjéből vagy ennek megtelem
máS gfÄbä6n gőzmalom 7. sz. lisztjéből, vagy ennek megfelelő más

gyartmanybők^án g(jzma|om 7„, sz lisztjéből, vagy ennek megfelelő

más gyártmányból.
4. Kétszeres lisztből. ., , n liszt
Mindenik kenyérre ráragasztandó az ajánlattevő cég neve: e 

minősége, melyből a kenyér készült, viszont az ajánlathoz ó|
annak a gőzmalomnak nyomtatott árjegyzéke, melynek gyárt ya 
készült a kenyér és amelynek a gyártmányát a vállalkozó a szmas 
felhasználni akarja. — Az ajánlatban aztan világosan kiteendds ^ok^ 
és szóval is, hogy a bemutatott mintáknak megfelelő árjegyzék «r^sa 
hány % engedményt hajlandó adni az ajánlattevő ajanlatanak e g ^ t 
esetén s ha az ajánlat elfogadtatik, köteles lesz a vállalkozó az ^ g 

! lisztnemből készíteni a kenyeret, minden idegen anyagnak " ]nj 
krump'inak is — a kizárásával, és havi számláihoz mmdenko t
a lisztet előállító gőzmalom azon hónapban megjelent összes aijegy K 

Az ajánlatok zárt borítékban a kollégium haznagyi ,
adandók be folyó éw május lO éa, déli IS óráig, ahol egyszersmind 
szállítás egyéb feltételei is megtekinthetők. . na\ fe\ét

Az ajánlathoz mellékelni kell a biztosítéki összeg (70
bánompénz gyanánt. . ,a ref. knlleúium aazdasagi tanacsa.

■
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Nyersolaj, szivógáz, Oiesal

szállttá*

.. '
■.■■ ■..■

Kedvezd
fizetést

feltételek

Messze

lótállá *

Drezdai Mótorgyár léssé. Társ.
Németm-siá» legrégibb, legnagyobb wótorgyéra. 

Vezérképvtselő ;

Hírt l|át! és Tár
BUDAPEST, V,, Eüh ry-uicza 4. sz, 

(Alkctmány-utcza sarok.)

Telelőn 945. Telelőn 945.

Bgi fl?e@ ára 40 flllér.
Kapható

Mahnte Jeti
gjógygeertirábgH BebreessBbots,

KSB3

hb y i Z Z
a Fekete Józsefné

női dlvatterme, Bethlen-utcza 16. sz
Készítek angol és francia costümöket a 

legújabb divat szerint jutányos árak mellett.
:: Varró- és tanuló-lányok felvételnek. ::

Szives pártfogást kér
Fekete Józsefné.

Ä\\\\\\\^
-I #' •Aspirin

vásárolunk eredeti

= TABLETTÁKBAN =■
20 drb. K 1,20

Mindon Tablettára az ASPIRIN .zó van rábélyegezve.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., 
Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rheim

V\\W lOTAMtrraNíA- -
Ti

* 0.5 0» '\\\1

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

és mindennemű építkezési
legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u. 6. „Hungárla“-maloMi mellett.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan- | 
ség és általában gyomorbetegsé- | 
geknél a legkitűnőbb háziszer a |

Hollandi

FOEHIN
15

-szőr
Kevesebb 

agond,

n-szor 
Kevesebb 

a munka,

m-szor
Kevesebb,
amunkabér!

. 1 permetez,
mert a „FORHIN“ a

:: sokszorta megjavított ::
BOBBÓI KEVERÉK

kész állapotban I
Nagyon erö-eu tapad a nedves levélre is I

Bármily karmainál permetezhet vele I 
Sorozni üledéke nincs I Szsmtalau eli-meiő 
nyilaiké-.atI Gyártják az i-ddig dr. áschonbrandt 

: hadaimét képezett Rézkénport é* bordúl 
port la Kérjen ingyen és bérmentes 

leírást a
FORHIN-^k.»“-

A kalapgyár raktára
Városi foérház, Simonffy-u. 2. szám alatt van.
MF* Szigorúan szabott arak. "Tpf
Minden üresen vásárolt forma ingyen lesz feldíszítve.

SiamaOy 
Bteza 55.

'-GSZ-J

e-*ís

Warga- 
uteza 35.

HaghafestSá Széchényl-
utcsa 6.

Waclia Eéliort

Telelőn §40. Telelőn 840,
Vidéki megkeresések és megbíz »sok a föiizletbe : 

Simomfy-u. 55. sz. intázendők.

M@gyi-tisztité=

S3*<s> sr

Werbóczy- 
utcza 14.

£elS
150 hold príma gyeplegelő, bővizű kutakkal ellátva,

kiadó.
A legelő Szabnál* határában, a várostól 10 kilométer­

nyire fekszik sík talajon, országút és vasúti állomás mellett.

Neuschlosz Testvérek
Telefon irodai 16. sz., gazdasági 155. sz.

<9*

Tőrv. védve.

miképen leszünk fiatalok és szépek, meg van oldva az

egyfzeiü alka’mazása által. „OJA“ határozottan meglepő hatású szépitöszer, mely az arcbőrnek
viruló színezetet kölcsönöz. Az arcbőrnek minden tlsztátlansága eltűnik. „0JA‘‘ a legduzzadt-bb, 
dagadt kereket előkelőkké, györgédekké, íinomakká és tisztákká teszi. 1 égést doboz 2 K, 1 kis doboz 1 K 

Gondosan ügyeljünk az .014“ névre, minthogy csomagolásunkat megtévesztő módom utánozzák.
K apható az összes gyógyszertárakban, drogériákban, illataterkoreskedésekben és az összes szakba

vágó üzletekben
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Debreczsi?, Fiaca-uloza 75. szám

íBlhivja az iparosok, vasutasok, nuinkások
figyelmét arre, hogy a vámo-péí C’ i at m-li­
lén levő Czeglédy-teepen 180 négyszögölts 
parcellák, a lélai-ttton 150 négy-zögöks 
parcellák, » saäv. gépjavítóm h iy Bul­
iét! sz Onoscí-utcan 180 négyszögöles 

parcellák

házhelyeknek
kedvező heti befizetések ellenében eladók.

KSS» o» OS®deák ■ szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
®L mJP H- vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

r««sss
SS S fertőtlenítve tisztit 

Elsi üBursczii linó, íesjtiszlitó és irtafei
ág, Széchenyi-utcza 42. sz.

L r .fög N p f

SSS..KS i

Visszanyertem
amit oly nehezen vártam

régi egészségem
mert elég korán met tudtam, hogy

az Orosházi kenyér
és fehér sltcméuy már

rövid használata után
gyógyit ) hatá sai bir.

Az Orosházi kenyér és fehér sütemény készül az

Első Debreceni Kenyérgyár
Rés #.v in;; társaságéul

Szóchényi-n 49. — Telelőn 793
Kapható a főüzletben Simon'fy-utea 2 , városi bér­
palota, telefon 32. Úgyszintén minden jobb fűszer- 

kereskedésben, bodegában és vendéglőben.

[CarlKronsteiner
időjárásnak ellentálló

|gafiade-íeslék
törvényesen védve.

50 árnyalatban, kilogrammonkint 24 
fillértől feljebb.

évtizedek óta a legjobban bevált és 
minden utánzatot felülmúló. Egyedüli 
célszerű mázoló anyag már befestett 

homlokzatoknál.

tam-talokzatíestéLifiiS?'
egy vonással födő, zománckemény 
festék, melynél az alapozás fölösle­
ges és csupán hideg vízzel keverve, 
használatra alkalmas. Antiseptikus 
méregmentes, porhanyó. E zményi 
festés belső helyiségek, még testet­
len homlokzatok, faépüktek, mint: 
félszerek, pavillonok, kerítések stb. 
részére. Kapható az ö srts árnyala­
tokban. Költség négyszögméteren- 

kint 5 fillér.
Mintakönyv és ismertetés ingyen és bérmentve.
Carl Kronsteiner,

Wien, III., Hauptstrasse 120. 
Raktárak minden nagyobb városban.

Telefon sz. S3. Telefon sz. 49.X
SZÁNTÓ LÁSZLÓ

DEBRECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyel kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Fetrozsény, Pál- 

falva és Farkasvölgyi bányák darabos, 
koczka, durva, akna és apróssén ter­
mékeit csi plési, szobatözelési és Ipari 
czélokra

az év minden szakában üzem Megrendelés i Bikfalvy Albert
■kunvu nvBievuMMeiiM ben. Gőzüzemű berendezés. Min- . , - A„., , , . . * . . . , . . ... tulajdonoshoz cnnzeudők: Borona, pos a
denféle Yflsbßfon és bctOBiniink h02 kiválóan alkalnias £g táviró állomás SzBÍOlár-UdVíiri. Vagy :
SzamoS-íulyaa kavics. Vasúi! állomás Szatmár-Udvari. _, , . . , u, ..
Rendeimények bármikor és bármily menn iségben a Baer Sámuel, Szatmar-Nemetl

legrövidebb idő alatt elintéztetnek. Bányai-ut 17. szám. Telefon-: zám 264.
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Nómeta1föld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma­
gyarországon bejegyzett ezég.

Hetenkénti hajé]aratok

H©tt©rdam-liewf ork-
KC ss fi 8 d ss k6,6n.

Iroda: Budapesten, VII., Nefelejts-utcza 47.
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Használj on
íeiip, oldalnyilaiás, hát- és dsrékíájdaltnah
Dr. Borovszky-léle
most már kellemes szagu

BOROUMT.
Ára 80 fillér, próbaüveg1 50 fillér.
Mosakodásra, szépítő és a legjobb fertőtlenítő

Borolin-szappant.
Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

Borolin-cukorkát.
Ara 20 és 40 fillér.

Debreczenben kapható : Batáry Imre, Harsányt Lajos. Knbek 
Sándor, Mlhalovlts Jenő és Steiner Manó gyógyszertárában, Kőz- 
pontl drogériában, Balogh M. J„ Deutsch Lajos, Mayer Jenő és Béla
kereskedőknél és Nagy András keztyü- és sérvkötő-gyárában.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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